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１９．貴館（自館）と我が国の博物館界の課題
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表12 自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－（設置者別） 表31 博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(設置者別・私立）

表13 自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－（設置者別・国立） 表32 博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(館種別①）

表14 自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－（設置者別・公立①） 表33 博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(館種別②）
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※「時系列」として整理しているもの(表１）は、日本博物館協会の「博物館総合調査」(平成20年度）の例にならって作成したが、回答館の状況（25年度と20年度の双方に回答している館が2258館中1540館であること）を考慮
すると、このデータから一定の傾向を読み取ることは慎重に対応する必要がある。



平成９（1997）年度 平成16（2004)年度 平成20(2008)年度

N=1,891 N=2,025 N=2,257 N=2,258　 　館数

1 館の特色がうまく出せていない 38.1% 32.9% 29.1% 31.2% 705

2 利用者のニーズに十分応えられていない 52.4% 43.1% 40.4% 47.1% 1,063

3 地域の課題に十分応えられていない － － － 44.0% 994

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である － － － 54.2% 1,224

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない － － 56.8% 64.3% 1,453

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である － － 26.7% 32.8% 741

7 館の使命・目的が明確になっていない － 26.3% 22.3% 21.1% 476

8 博物館の評価が実施できていない － － 57.6% 56.5% 1,276

9 博物館の評価の結果が活用できていない － － 52.7% 55.0% 1,242

10 職員の数が不足している 68.4% 64.6% 65.1% 71.2% 1,607

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 43.7% 36.6% 37.8% 47.9% 1,082

12 職員の研修が不足している － － 58.8% 61.5% 1,389

13 施設が手狭である 73.6% 62.9% 61.3% 62.7% 1,416

14 施設設備が老朽化している 47.8% 54.8% 61.5% 67.1% 1,514

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 65.3% 55.2% 53.3% 56.5% 1,276

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 70.2% 64.1% 62.9% 61.0% 1,378

17 駐車場が不足している 36.9% 31.6% 31.5% 34.8% 786

18 入館者が十分確保できていない 66.6% 66.0% 60.3% 66.9% 1,510

19 調査研究活動が十分できていない － － － 71.0% 1,603

20 新たな資料を入手しにくくなっている 65.6% 63.4% 63.6% 64.1% 1,447

21 未整理の資料がたくさんある 55.3% 54.5% 55.2% 56.6% 1,277

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない － － － 71.5% 1,615

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 58.9% 52.9% 54.9% 55.6% 1,256

24 常設展示の更新が十分できていない 60.9% 58.1% 54.2% 58.0% 1,310

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 49.3% 36.7% 34.6% 32.6% 737

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 80.8% 79.2% 81.7% 81.0% 1,828

27 学校教育との連携が不足している 63.6% 54.6% 48.4% 50.8% 1,148

28 大学や研究機関との連携が不十分である 68.2% 60.2% 56.4% 61.9% 1,398

29 教育普及活動が十分できていない － － － 46.8% 1,057

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 57.2% 53.3% 52.7% 62.6% 1,413

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である － － － 60.7% 1,370

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である － － － 59.6% 1,345

33 財政面で厳しい状況にある 74.5% 71.2% 73.3% 80.0% 1,806

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である － － － 64.6% 1,458

35 施設の耐震化対策が不十分である － － － 50.6% 1,143

(注）「すごくあてはまる」「まああてはまる」「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の４つの選択肢のうち「すごくあてはまる」と「まああてはまる」に回答した館の合計

表１　自館の抱える問題　－該当する館－　　　（時系列）

平成25(2013)年度



（N=2,258）

すごくあて
はまる①

まああては
まる②

計①+②
あまりあて
はまらない

まったくあて
はまらない

無回答
すごくあて
はまる①

まああては
まる②

計①+②
あまりあて
はまらない

まったくあて
はまらない

無回答

1 館の特色がうまく出せていない 133 572 705 1,065 355 133 5.9% 25.3% 31.2% 47.2% 15.7% 5.9%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 144 919 1,063 976 83 136 6.4% 40.7% 47.1% 43.2% 3.7% 6.0%

3 地域の課題に十分応えられていない 145 849 994 1,007 108 149 6.4% 37.6% 44.0% 44.6% 4.8% 6.6%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 279 945 1,224 770 124 140 12.4% 41.9% 54.2% 34.1% 5.5% 6.2%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 524 929 1,453 545 120 140 23.2% 41.1% 64.3% 24.1% 5.3% 6.2%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 171 570 741 968 408 141 7.6% 25.2% 32.8% 42.9% 18.1% 6.2%

7 館の使命・目的が明確になっていない 106 370 476 1,016 634 132 4.7% 16.4% 21.1% 45.0% 28.1% 5.8%

8 博物館の評価が実施できていない 384 892 1,276 638 177 167 17.0% 39.5% 56.5% 28.3% 7.8% 7.4%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 316 926 1,242 673 145 198 14.0% 41.0% 55.0% 29.8% 6.4% 8.8%

10 職員の数が不足している 793 814 1,607 408 101 142 35.1% 36.0% 71.2% 18.1% 4.5% 6.3%

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 321 761 1,082 716 257 203 14.2% 33.7% 47.9% 31.7% 11.4% 9.0%

12 職員の研修が不足している 375 1,014 1,389 616 88 165 16.6% 44.9% 61.5% 27.3% 3.9% 7.3%

13 施設が手狭である 666 750 1,416 561 145 136 29.5% 33.2% 62.7% 24.8% 6.4% 6.0%

14 施設設備が老朽化している 793 721 1,514 425 179 140 35.1% 31.9% 67.1% 18.8% 7.9% 6.2%

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 445 831 1,276 758 89 135 19.7% 36.8% 56.5% 33.6% 3.9% 6.0%

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 672 706 1,378 523 208 149 29.8% 31.3% 61.0% 23.2% 9.2% 6.6%

17 駐車場が不足している 372 414 786 751 586 135 16.5% 18.3% 34.8% 33.3% 26.0% 6.0%

18 入館者が十分確保できていない 589 921 1,510 532 75 141 26.1% 40.8% 66.9% 23.6% 3.3% 6.2%

19 調査研究活動が十分できていない 669 934 1,603 412 85 158 29.6% 41.4% 71.0% 18.2% 3.8% 7.0%

20 新たな資料を入手しにくくなっている 558 889 1,447 538 114 159 24.7% 39.4% 64.1% 23.8% 5.0% 7.0%

21 未整理の資料がたくさんある 489 788 1,277 675 148 158 21.7% 34.9% 56.6% 29.9% 6.6% 7.0%

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 784 831 1,615 402 95 146 34.7% 36.8% 71.5% 17.8% 4.2% 6.5%

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 409 847 1,256 705 146 151 18.1% 37.5% 55.6% 31.2% 6.5% 6.7%

24 常設展示の更新が十分できていない 571 739 1,310 582 215 151 25.3% 32.7% 58.0% 25.8% 9.5% 6.7%

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 280 457 737 816 549 156 12.4% 20.2% 32.6% 36.1% 24.3% 6.9%

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 1,031 797 1,828 208 66 156 45.7% 35.3% 81.0% 9.2% 2.9% 6.9%

27 学校教育との連携が不足している 262 886 1,148 814 152 144 11.6% 39.2% 50.8% 36.0% 6.7% 6.4%

28 大学や研究機関との連携が不十分である 478 920 1,398 596 108 156 21.2% 40.7% 61.9% 26.4% 4.8% 6.9%

29 教育普及活動が十分できていない 220 837 1,057 870 177 154 9.7% 37.1% 46.8% 38.5% 7.8% 6.8%

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 459 954 1,413 585 113 147 20.3% 42.2% 62.6% 25.9% 5.0% 6.5%

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 358 1,012 1,370 656 84 148 15.9% 44.8% 60.7% 29.1% 3.7% 6.6%

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 296 1,049 1,345 687 73 153 13.1% 46.5% 59.6% 30.4% 3.2% 6.8%

33 財政面で厳しい状況にある 1,015 791 1,806 271 38 143 45.0% 35.0% 80.0% 12.0% 1.7% 6.3%

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 518 940 1,458 578 74 148 22.9% 41.6% 64.6% 25.6% 3.3% 6.6%

35 施設の耐震化対策が不十分である 499 644 1,143 722 227 166 22.1% 28.5% 50.6% 32.0% 10.1% 7.4%

自館の抱える問題　(比率)自館の抱える問題　(館数)

表２　自館の抱える問題　－平成25年度－



すごくあて
はまる

まああては
まる

計
すごくあて

はまる
まああては

まる
計

すごくあて
はまる

まああては
まる

計
すごくあて

はまる
まああては

まる
計

1 館の特色がうまく出せていない 133 572 705 31.2% 2 6 8 14.0% 114 479 593 34.3% 17 87 104 21.9%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 144 919 1,063 47.1% 6 13 19 33.3% 117 737 854 49.4% 21 169 190 40.1%

3 地域の課題に十分応えられていない 145 849 994 44.0% 4 14 18 31.6% 121 660 781 45.2% 20 175 195 41.1%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 279 945 1,224 54.2% 5 14 19 33.3% 237 753 990 57.3% 37 178 215 45.4%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 524 929 1,453 64.3% 6 14 20 35.1% 443 731 1,174 68.0% 75 184 259 54.6%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 171 570 741 32.8% 3 9 12 21.1% 148 474 622 36.0% 20 87 107 22.6%

7 館の使命・目的が明確になっていない 106 370 476 21.1% 0 2 2 3.5% 99 313 412 23.9% 7 55 62 13.1%

8 博物館の評価が実施できていない 384 892 1,276 56.5% 3 13 16 28.1% 293 683 976 56.5% 88 196 284 59.9%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 316 926 1,242 55.0% 3 19 22 38.6% 235 726 961 55.6% 78 181 259 54.6%

10 職員の数が不足している 793 814 1,607 71.2% 28 22 50 87.7% 653 627 1,280 74.1% 112 165 277 58.4%

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 321 761 1,082 47.9% 5 13 18 31.6% 269 594 863 50.0% 47 154 201 42.4%

12 職員の研修が不足している 375 1,014 1,389 61.5% 5 27 32 56.1% 308 780 1,088 63.0% 62 207 269 56.8%

13 施設が手狭である 666 750 1,416 62.7% 20 18 38 66.7% 549 582 1,131 65.5% 97 150 247 52.1%

14 施設設備が老朽化している 793 721 1,514 67.1% 15 21 36 63.2% 677 538 1,215 70.4% 101 162 263 55.5%

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 445 831 1,276 56.5% 9 17 26 45.6% 355 632 987 57.2% 81 182 263 55.5%

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 672 706 1,378 61.0% 12 20 32 56.1% 576 539 1,115 64.6% 84 147 231 48.7%

17 駐車場が不足している 372 414 786 34.8% 19 4 23 40.4% 283 332 615 35.6% 70 78 148 31.2%

18 入館者が十分確保できていない 589 921 1,510 66.9% 5 23 28 49.1% 463 709 1,172 67.9% 121 189 310 65.4%

19 調査研究活動が十分できていない 669 934 1,603 71.0% 6 18 24 42.1% 567 718 1,285 74.4% 96 198 294 62.0%

20 新たな資料を入手しにくくなっている 558 889 1,447 64.1% 7 18 25 43.9% 467 694 1,161 67.2% 84 177 261 55.1%

21 未整理の資料がたくさんある 489 788 1,277 56.6% 8 23 31 54.4% 406 598 1,004 58.1% 75 167 242 51.1%

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 784 831 1,615 71.5% 5 27 32 56.1% 638 637 1,275 73.8% 141 167 308 65.0%

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 409 847 1,256 55.6% 6 22 28 49.1% 346 669 1,015 58.8% 57 156 213 44.9%

24 常設展示の更新が十分できていない 571 739 1,310 58.0% 10 18 28 49.1% 515 584 1,099 63.6% 46 137 183 38.6%

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 280 457 737 32.6% 2 5 7 12.3% 225 372 597 34.6% 53 80 133 28.1%

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 1,031 797 1,828 81.0% 8 28 36 63.2% 841 587 1,428 82.7% 182 182 364 76.8%

27 学校教育との連携が不足している 262 886 1,148 50.8% 4 19 23 40.4% 186 651 837 48.5% 72 216 288 60.8%

28 大学や研究機関との連携が不十分である 478 920 1,398 61.9% 2 11 13 22.8% 394 709 1,103 63.9% 82 200 282 59.5%

29 教育普及活動が十分できていない 220 837 1,057 46.8% 2 13 15 26.3% 165 611 776 44.9% 53 213 266 56.1%

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 459 954 1,413 62.6% 3 22 25 43.9% 377 722 1,099 63.6% 79 210 289 61.0%

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 358 1,012 1,370 60.7% 3 25 28 49.1% 255 762 1,017 58.9% 100 225 325 68.6%

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 296 1,049 1,345 59.6% 5 18 23 40.4% 219 818 1,037 60.0% 72 213 285 60.1%

33 財政面で厳しい状況にある 1,015 791 1,806 80.0% 23 18 41 71.9% 837 609 1,446 83.7% 155 164 319 67.3%

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 518 940 1,458 64.6% 6 15 21 36.8% 414 736 1,150 66.6% 98 189 287 60.5%

35 施設の耐震化対策不十分 499 644 1,143 50.6% 6 8 14 24.6% 394 504 898 52.0% 99 132 231 48.7%

比率

全体　２２５８館 国立　５７館 公立　１７２７館 私立　４７４館

表３　自館の抱える問題　　　　　(設置者別・総括）

比率 比率 比率



すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計

1 館の特色がうまく出せていない 1 1 9.1% 1 1 5.0% 2 4 6 23.1% 2 6 8 14.0%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 2 2 4 36.4% 2 5 7 35.0% 2 6 8 30.8% 6 13 19 33.3%

3 地域の課題に十分応えられていない 1 3 4 36.4% 2 4 6 30.0% 1 7 8 30.8% 4 14 18 31.6%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 2 2 4 36.4% 6 6 30.0% 3 6 9 34.6% 5 14 19 33.3%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 4 1 5 45.5% 1 5 6 30.0% 1 8 9 34.6% 6 14 20 35.1%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 2 1 3 27.3% 1 1 5.0% 1 7 8 30.8% 3 9 12 21.1%

7 館の使命・目的が明確になっていない 0 0.0% 1 1 5.0% 1 1 3.8% 0 2 2 3.5%

8 博物館の評価が実施できていない 2 4 6 54.5% 1 1 5.0% 1 8 9 34.6% 3 13 16 28.1%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 2 2 4 36.4% 4 4 20.0% 1 13 14 53.8% 3 19 22 38.6%

10 職員の数が不足している 3 5 8 72.7% 10 7 17 85.0% 15 10 25 96.2% 28 22 50 87.7%

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 2 2 4 36.4% 1 5 6 30.0% 2 6 8 30.8% 5 13 18 31.6%

12 職員の研修が不足している 2 5 7 63.6% 1 7 8 40.0% 2 15 17 65.4% 5 27 32 56.1%

13 施設が手狭である 2 3 5 45.5% 4 7 11 55.0% 14 8 22 84.6% 20 18 38 66.7%

14 施設設備が老朽化している 1 4 5 45.5% 5 4 9 45.0% 9 13 22 84.6% 15 21 36 63.2%

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 3 3 27.3% 3 4 7 35.0% 6 10 16 61.5% 9 17 26 45.6%

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 2 5 7 63.6% 3 6 9 45.0% 7 9 16 61.5% 12 20 32 56.1%

17 駐車場が不足している 1 1 2 18.2% 11 11 55.0% 7 3 10 38.5% 19 4 23 40.4%

18 入館者が十分確保できていない 1 3 4 36.4% 3 8 11 55.0% 1 12 13 50.0% 5 23 28 49.1%

19 調査研究活動が十分できていない 1 5 6 54.5% 1 7 8 40.0% 4 6 10 38.5% 6 18 24 42.1%

20 新たな資料を入手しにくくなっている 3 2 5 45.5% 2 6 8 40.0% 2 10 12 46.2% 7 18 25 43.9%

21 未整理の資料がたくさんある 6 6 54.5% 2 3 5 25.0% 6 14 20 76.9% 8 23 31 54.4%

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 6 6 54.5% 1 6 7 35.0% 4 15 19 73.1% 5 27 32 56.1%

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 4 4 36.4% 1 3 4 20.0% 5 15 20 76.9% 6 22 28 49.1%

24 常設展示の更新が十分できていない 2 4 6 54.5% 3 2 5 25.0% 5 12 17 65.4% 10 18 28 49.1%

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 1 2 3 27.3% 0 0.0% 1 3 4 15.4% 2 5 7 12.3%

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 3 4 7 63.6% 1 8 9 45.0% 4 16 20 76.9% 8 28 36 63.2%

27 学校教育との連携が不足している 3 2 5 45.5% 6 6 30.0% 1 11 12 46.2% 4 19 23 40.4%

28 大学や研究機関との連携が不十分である 2 4 6 54.5% 4 4 20.0% 3 3 11.5% 2 11 13 22.8%

29 教育普及活動が十分できていない 2 2 4 36.4% 5 5 25.0% 6 6 23.1% 2 13 15 26.3%

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 2 3 5 45.5% 8 8 40.0% 1 11 12 46.2% 3 22 25 43.9%

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 2 5 7 63.6% 8 8 40.0% 1 12 13 50.0% 3 25 28 49.1%

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 3 2 5 45.5% 9 9 45.0% 2 7 9 34.6% 5 18 23 40.4%

33 財政面で厳しい状況にある 2 4 6 54.5% 9 6 15 75.0% 12 8 20 76.9% 23 18 41 71.9%

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 1 1 2 18.2% 1 5 6 30.0% 4 9 13 50.0% 6 15 21 36.8%

35 施設の耐震化対策不十分 1 1 9.1% 2 1 3 15.0% 4 6 10 38.5% 6 8 14 24.6%

表４　自館の抱える問題　　　　　　(設置者別・国立）
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1 館の特色がうまく出せていない 5 54 59 25.0% 82 324 406 34.4% 27 85 112 41.6% 14 14 41.2% 1 1 25.0% 1 1 25.0% 114 479 593 34.3%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 6 72 78 33.1% 82 501 583 49.4% 27 145 172 63.9% 2 17 19 55.9% 1 1 25.0% 1 1 25.0% 117 737 854 49.4%

3 地域の課題に十分応えられていない 5 70 75 31.8% 83 455 538 45.6% 30 118 148 55.0% 3 14 17 50.0% 2 2 50.0% 1 1 25.0% 121 660 781 45.2%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 11 78 89 37.7% 169 526 695 58.9% 50 129 179 66.5% 7 17 24 70.6% 1 1 25.0% 2 2 50.0% 237 753 990 57.3%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 37 88 125 53.0% 321 500 821 69.6% 73 127 200 74.3% 10 15 25 73.5% 1 1 25.0% 1 1 2 50.0% 443 731 1,174 68.0%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 7 50 57 24.2% 106 327 433 36.7% 29 89 118 43.9% 5 6 11 32.4% 2 2 50.0% 1 1 25.0% 148 474 622 36.0%

7 館の使命・目的が明確になっていない 6 17 23 9.7% 72 217 289 24.5% 18 74 92 34.2% 2 5 7 20.6% 0 0.0% 1 1 25.0% 99 313 412 23.9%

8 博物館の評価が実施できていない 14 78 92 39.0% 205 479 684 58.0% 61 112 173 64.3% 12 11 23 67.6% 2 2 50.0% 1 1 2 50.0% 293 683 976 56.5%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 14 81 95 40.3% 160 511 671 56.9% 50 119 169 62.8% 10 12 22 64.7% 2 2 50.0% 1 1 2 50.0% 235 726 961 55.6%

10 職員の数が不足している 74 97 171 72.5% 446 430 876 74.2% 122 85 207 77.0% 9 12 21 61.8% 1 2 3 75.0% 1 1 2 50.0% 653 627 1,280 74.1%

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 14 75 89 37.7% 187 411 598 50.7% 60 97 157 58.4% 8 8 16 47.1% 2 2 50.0% 1 1 25.0% 269 594 863 50.0%

12 職員の研修が不足している 16 99 115 48.7% 227 536 763 64.7% 56 127 183 68.0% 7 14 21 61.8% 1 3 4 100.0% 1 1 2 50.0% 308 780 1,088 63.0%

13 施設が手狭である 58 81 139 58.9% 401 390 791 67.0% 82 98 180 66.9% 8 10 18 52.9% 3 3 75.0% 0 0.0% 549 582 1,131 65.5%

14 施設設備が老朽化している 90 75 165 69.9% 489 364 853 72.3% 91 87 178 66.2% 4 10 14 41.2% 3 1 4 100.0% 1 1 25.0% 677 538 1,215 70.4%

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 14 80 94 39.8% 252 438 690 58.5% 80 99 179 66.5% 8 13 21 61.8% 1 2 3 75.0% 0 0.0% 355 632 987 57.2%

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 46 85 131 55.5% 420 358 778 65.9% 99 84 183 68.0% 11 9 20 58.8% 2 2 50.0% 1 1 25.0% 576 539 1,115 64.6%

17 駐車場が不足している 37 46 83 35.2% 222 240 462 39.2% 20 37 57 21.2% 3 7 10 29.4% 1 2 3 75.0% 0 0.0% 283 332 615 35.6%

18 入館者が十分確保できていない 39 104 143 60.6% 327 474 801 67.9% 83 120 203 75.5% 13 11 24 70.6% 1 1 25.0% 0 0.0% 463 709 1,172 67.9%

19 調査研究活動が十分できていない 43 100 143 60.6% 419 489 908 76.9% 91 112 203 75.5% 12 14 26 76.5% 1 2 3 75.0% 1 1 2 50.0% 567 718 1,285 74.4%

20 新たな資料を入手しにくくなっている 70 70 140 59.3% 321 496 817 69.2% 68 108 176 65.4% 7 16 23 67.6% 3 3 75.0% 1 1 2 50.0% 467 694 1,161 67.2%

21 未整理の資料がたくさんある 34 72 106 44.9% 282 422 704 59.7% 83 89 172 63.9% 5 11 16 47.1% 1 3 4 100.0% 1 1 2 50.0% 406 598 1,004 58.1%

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 47 87 134 56.8% 443 441 884 74.9% 129 94 223 82.9% 15 13 28 82.4% 3 3 75.0% 1 2 3 75.0% 638 637 1,275 73.8%

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 25 84 109 46.2% 252 447 699 59.2% 60 128 188 69.9% 7 10 17 50.0% 1 1 25.0% 1 1 25.0% 346 669 1,015 58.8%

24 常設展示の更新が十分できていない 44 82 126 53.4% 378 372 750 63.6% 79 116 195 72.5% 12 12 24 70.6% 1 1 2 50.0% 1 1 2 50.0% 515 584 1,099 63.6%

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 8 45 53 22.5% 156 245 401 34.0% 53 75 128 47.6% 7 6 13 38.2% 1 1 25.0% 1 1 25.0% 225 372 597 34.6%

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 82 103 185 78.4% 586 389 975 82.6% 150 86 236 87.7% 20 7 27 79.4% 1 2 3 75.0% 2 2 50.0% 841 587 1,428 82.7%

27 学校教育との連携が不足している 6 71 77 32.6% 143 447 590 50.0% 33 115 148 55.0% 4 14 18 52.9% 3 3 75.0% 1 1 25.0% 186 651 837 48.5%

28 大学や研究機関との連携が不十分である 12 97 109 46.2% 305 464 769 65.2% 65 132 197 73.2% 11 15 26 76.5% 1 1 25.0% 1 1 25.0% 394 709 1,103 63.9%

29 教育普及活動が十分できていない 2 48 50 21.2% 131 423 554 46.9% 29 123 152 56.5% 3 16 19 55.9% 0 0.0% 1 1 25.0% 165 611 776 44.9%

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 24 82 106 44.9% 267 491 758 64.2% 75 128 203 75.5% 10 18 28 82.4% 3 3 75.0% 1 1 25.0% 377 722 1,099 63.6%

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 24 99 123 52.1% 179 512 691 58.6% 47 133 180 66.9% 4 13 17 50.0% 3 3 75.0% 1 2 3 75.0% 255 762 1,017 58.9%

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 13 103 116 49.2% 165 550 715 60.6% 37 145 182 67.7% 4 15 19 55.9% 3 3 75.0% 2 2 50.0% 219 818 1,037 60.0%

33 財政面で厳しい状況にある 108 79 187 79.2% 571 425 996 84.4% 144 92 236 87.7% 11 11 22 64.7% 3 1 4 100.0% 1 1 25.0% 837 609 1,446 83.7%

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 14 95 109 46.2% 291 498 789 66.9% 97 124 221 82.2% 11 16 27 79.4% 1 2 3 75.0% 1 1 25.0% 414 736 1,150 66.6%

35 施設の耐震化対策不十分 21 59 80 33.9% 286 345 631 53.5% 80 91 171 63.6% 7 7 14 41.2% 2 2 50.0% 0 0.0% 394 504 898 52.0%
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表５　自館の抱える問題　　　　　　(設置者別・公立）
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1 館の特色がうまく出せていない 8 8 23.5% 5 28 33 27.3% 6 6 23.1% 7 30 37 29.1% 7 24 31 31.6%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 9 9 26.5% 4 44 48 39.7% 10 10 38.5% 8 40 48 37.8% 6 44 50 51.0%

3 地域の課題に十分応えられていない 12 12 35.3% 7 42 49 40.5% 7 7 26.9% 11 28 39 30.7% 4 44 48 49.0%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 1 13 14 41.2% 11 46 57 47.1% 12 12 46.2% 19 49 68 53.5% 11 51 62 63.3%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 3 14 17 50.0% 26 50 76 62.8% 5 13 18 69.2% 38 45 83 65.4% 22 42 64 65.3%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 8 8 23.5% 5 27 32 26.4% 1 9 10 38.5% 15 31 46 36.2% 7 21 28 28.6%

7 館の使命・目的が明確になっていない 2 2 5.9% 13 13 10.7% 4 4 15.4% 9 17 26 20.5% 3 15 18 18.4%

8 博物館の評価が実施できていない 12 12 35.3% 13 43 56 46.3% 4 12 16 61.5% 21 35 56 44.1% 19 35 54 55.1%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 14 14 41.2% 11 49 60 49.6% 3 13 16 61.5% 18 50 68 53.5% 18 38 56 57.1%

10 職員の数が不足している 11 12 23 67.6% 40 52 92 76.0% 13 8 21 80.8% 42 46 88 69.3% 32 39 71 72.4%

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 2 10 12 35.3% 10 40 50 41.3% 4 10 14 53.8% 20 36 56 44.1% 13 30 43 43.9%

12 職員の研修が不足している 3 13 16 47.1% 14 55 69 57.0% 1 10 11 42.3% 22 45 67 52.8% 18 50 68 69.4%

13 施設が手狭である 10 17 27 79.4% 38 44 82 67.8% 6 6 12 46.2% 46 39 85 66.9% 34 32 66 67.3%

14 施設設備が老朽化している 5 14 19 55.9% 51 40 91 75.2% 8 10 18 69.2% 55 35 90 70.9% 48 26 74 75.5%

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 1 14 15 44.1% 15 43 58 47.9% 2 10 12 46.2% 17 43 60 47.2% 20 36 56 57.1%

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 10 13 23 67.6% 41 36 77 63.6% 8 8 16 61.5% 39 42 81 63.8% 35 28 63 64.3%

17 駐車場が不足している 13 7 20 58.8% 31 35 66 54.5% 9 3 12 46.2% 32 28 60 47.2% 20 20 40 40.8%

18 入館者が十分確保できていない 7 12 19 55.9% 22 50 72 59.5% 3 12 15 57.7% 31 47 78 61.4% 25 41 66 67.3%

19 調査研究活動が十分できていない 6 17 23 67.6% 33 52 85 70.2% 10 7 17 65.4% 38 59 97 76.4% 35 40 75 76.5%

20 新たな資料を入手しにくくなっている 7 17 24 70.6% 26 52 78 64.5% 3 9 12 46.2% 32 57 89 70.1% 27 38 65 66.3%

21 未整理の資料がたくさんある 8 19 27 79.4% 18 51 69 57.0% 4 9 13 50.0% 33 42 75 59.1% 24 39 63 64.3%

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 11 17 28 82.4% 30 54 84 69.4% 5 13 18 69.2% 51 43 94 74.0% 38 36 74 75.5%

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 5 12 17 50.0% 18 36 54 44.6% 3 7 10 38.5% 28 39 67 52.8% 21 35 56 57.1%

24 常設展示の更新が十分できていない 7 8 15 44.1% 33 39 72 59.5% 6 8 14 53.8% 40 40 80 63.0% 27 43 70 71.4%

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 2 2 4 11.8% 12 18 30 24.8% 2 5 7 26.9% 13 11 24 18.9% 8 23 31 31.6%

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 15 12 27 79.4% 45 41 86 71.1% 9 12 21 80.8% 60 47 107 84.3% 44 36 80 81.6%

27 学校教育との連携が不足している 1 13 14 41.2% 4 43 47 38.8% 2 7 9 34.6% 16 42 58 45.7% 11 33 44 44.9%

28 大学や研究機関との連携が不十分である 6 13 19 55.9% 21 43 64 52.9% 4 14 18 69.2% 28 47 75 59.1% 22 44 66 67.3%

29 教育普及活動が十分できていない 2 10 12 35.3% 5 35 40 33.1% 1 5 6 23.1% 12 42 54 42.5% 9 27 36 36.7%

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 9 5 14 41.2% 16 48 64 52.9% 3 11 14 53.8% 25 49 74 58.3% 19 36 55 56.1%

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 5 13 18 52.9% 12 57 69 57.0% 1 12 13 50.0% 22 50 72 56.7% 13 39 52 53.1%

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 5 16 21 61.8% 7 57 64 52.9% 1 14 15 57.7% 17 56 73 57.5% 14 41 55 56.1%

33 財政面で厳しい状況にある 13 17 30 88.2% 53 43 96 79.3% 10 12 22 84.6% 60 53 113 89.0% 46 34 80 81.6%

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 2 13 15 44.1% 19 48 67 55.4% 1 13 14 53.8% 27 48 75 59.1% 18 42 60 61.2%

35 施設の耐震化対策不十分 4 7 11 32.4% 18 33 51 42.1% 5 6 11 42.3% 28 37 65 51.2% 23 24 47 48.0%

市(区）　内訳

市（20万人以上）　９８館

比率

表６　自館の抱える問題　　　　　　(設置者別・公立・市（区）①）

東京２３区　３４館

比率

指定都市　１２１館 市（50万人以上）　２６館

比率

市（30万人以上）　１２７館

比率比率
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1 館の特色がうまく出せていない 18 51 69 28.5% 26 98 124 42.3% 17 58 75 42.6% 2 21 23 40.4% 82 324 406 34.4%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 16 94 110 45.5% 26 143 169 57.7% 18 87 105 59.7% 4 30 34 59.6% 82 501 583 49.4%

3 地域の課題に十分応えられていない 12 83 95 39.3% 26 131 157 53.6% 21 77 98 55.7% 2 31 33 57.9% 83 455 538 45.6%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 25 113 138 57.0% 56 126 182 62.1% 35 82 117 66.5% 11 34 45 78.9% 169 526 695 58.9%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 56 114 170 70.2% 105 124 229 78.2% 47 73 120 68.2% 19 25 44 77.2% 321 500 821 69.6%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 15 76 91 37.6% 35 92 127 43.3% 19 48 67 38.1% 9 15 24 42.1% 106 327 433 36.7%

7 館の使命・目的が明確になっていない 14 37 51 21.1% 25 78 103 35.2% 16 36 52 29.5% 5 15 20 35.1% 72 217 289 24.5%

8 博物館の評価が実施できていない 29 103 132 54.5% 69 143 212 72.4% 37 73 110 62.5% 13 23 36 63.2% 205 479 684 58.0%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 21 108 129 53.3% 51 139 190 64.8% 27 78 105 59.7% 11 22 33 57.9% 160 511 671 56.9%

10 職員の数が不足している 93 95 188 77.7% 121 101 222 75.8% 72 55 127 72.2% 22 22 44 77.2% 446 430 876 74.2%

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 33 90 123 50.8% 58 119 177 60.4% 35 54 89 50.6% 12 22 34 59.6% 187 411 598 50.7%

12 職員の研修が不足している 47 118 165 68.2% 68 141 209 71.3% 38 81 119 67.6% 16 23 39 68.4% 227 536 763 64.7%

13 施設が手狭である 75 84 159 65.7% 115 94 209 71.3% 52 60 112 63.6% 25 14 39 68.4% 401 390 791 67.0%

14 施設設備が老朽化している 91 78 169 69.8% 139 88 227 77.5% 64 55 119 67.6% 28 18 46 80.7% 489 364 853 72.3%

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 52 94 146 60.3% 81 110 191 65.2% 48 61 109 61.9% 16 27 43 75.4% 252 438 690 58.5%

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 80 83 163 67.4% 113 85 198 67.6% 68 46 114 64.8% 26 17 43 75.4% 420 358 778 65.9%

17 駐車場が不足している 44 51 95 39.3% 43 56 99 33.8% 23 29 52 29.5% 7 11 18 31.6% 222 240 462 39.2%

18 入館者が十分確保できていない 57 96 153 63.2% 94 124 218 74.4% 67 71 138 78.4% 21 21 42 73.7% 327 474 801 67.9%

19 調査研究活動が十分できていない 80 106 186 76.9% 121 123 244 83.3% 72 62 134 76.1% 24 23 47 82.5% 419 489 908 76.9%

20 新たな資料を入手しにくくなっている 69 100 169 69.8% 90 125 215 73.4% 52 72 124 70.5% 15 26 41 71.9% 321 496 817 69.2%

21 未整理の資料がたくさんある 41 78 119 49.2% 79 112 191 65.2% 51 58 109 61.9% 24 14 38 66.7% 282 422 704 59.7%

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 72 101 173 71.5% 127 110 237 80.9% 85 44 129 73.3% 24 23 47 82.5% 443 441 884 74.9%

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 34 104 138 57.0% 76 130 206 70.3% 47 65 112 63.6% 20 19 39 68.4% 252 447 699 59.2%

24 常設展示の更新が十分できていない 67 75 142 58.7% 113 86 199 67.9% 68 56 124 70.5% 17 17 34 59.6% 378 372 750 63.6%

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 28 60 88 36.4% 43 69 112 38.2% 37 45 82 46.6% 11 12 23 40.4% 156 245 401 34.0%

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 109 95 204 84.3% 167 83 250 85.3% 104 47 151 85.8% 33 16 49 86.0% 586 389 975 82.6%

27 学校教育との連携が不足している 29 94 123 50.8% 51 121 172 58.7% 19 73 92 52.3% 10 21 31 54.4% 143 447 590 50.0%

28 大学や研究機関との連携が不十分である 55 100 155 64.0% 97 120 217 74.1% 53 61 114 64.8% 19 22 41 71.9% 305 464 769 65.2%

29 教育普及活動が十分できていない 27 83 110 45.5% 47 121 168 57.3% 20 77 97 55.1% 8 23 31 54.4% 131 423 554 46.9%

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 45 104 149 61.6% 84 132 216 73.7% 45 87 132 75.0% 21 19 40 70.2% 267 491 758 64.2%

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 29 106 135 55.8% 56 133 189 64.5% 29 78 107 60.8% 12 24 36 63.2% 179 512 691 58.6%

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 26 111 137 56.6% 53 148 201 68.6% 31 82 113 64.2% 11 25 36 63.2% 165 550 715 60.6%

33 財政面で厳しい状況にある 112 88 200 82.6% 159 99 258 88.1% 86 62 148 84.1% 32 17 49 86.0% 571 425 996 84.4%

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 58 102 160 66.1% 91 139 230 78.5% 51 71 122 69.3% 24 22 46 80.7% 291 498 789 66.9%

35 施設の耐震化対策不十分 56 63 119 49.2% 88 98 186 63.5% 42 64 106 60.2% 22 13 35 61.4% 286 345 631 53.5%

表７　自館の抱える問題　　　　　　(設置者別・公立・市（区）②）

市(区）　内訳 市（区）　全体

市(区）全体　１１８０館

比率

市（３万人未満）　５７館

比率

市（５万人以上）　２９９館

比率

市（３万人以上）　１７６館

比率

市（10万人以上）　２４２館

比率
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1 館の特色がうまく出せていない 4 32 36 22.5% 2 9 11 21.2% 9 23 32 27.1% 2 19 21 17.8% 4 4 19.0% 0 0.0% 17 87 104 21.9%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 7 55 62 38.8% 4 23 27 51.9% 5 51 56 47.5% 5 33 38 32.2% 6 6 28.6% 1 1 20.0% 21 169 190 40.1%

3 地域の課題に十分応えられていない 7 61 68 42.5% 3 25 28 53.8% 4 50 54 45.8% 5 35 40 33.9% 1 4 5 23.8% 0 0.0% 20 175 195 41.1%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 13 62 75 46.9% 6 20 26 50.0% 10 47 57 48.3% 8 40 48 40.7% 8 8 38.1% 1 1 20.0% 37 178 215 45.4%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 21 72 93 58.1% 6 21 27 51.9% 19 48 67 56.8% 25 33 58 49.2% 4 9 13 61.9% 1 1 20.0% 75 184 259 54.6%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 5 21 26 16.3% 1 11 12 23.1% 8 28 36 30.5% 5 24 29 24.6% 1 3 4 19.0% 0 0.0% 20 87 107 22.6%

7 館の使命・目的が明確になっていない 3 12 15 9.4% 1 8 9 17.3% 2 18 20 16.9% 1 16 17 14.4% 1 1 4.8% 0 0.0% 7 55 62 13.1%

8 博物館の評価が実施できていない 30 73 103 64.4% 13 21 34 65.4% 21 45 66 55.9% 19 45 64 54.2% 4 10 14 66.7% 1 2 3 60.0% 88 196 284 59.9%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 26 66 92 57.5% 12 22 34 65.4% 24 41 65 55.1% 13 41 54 45.8% 2 9 11 52.4% 1 2 3 60.0% 78 181 259 54.6%

10 職員の数が不足している 44 56 100 62.5% 14 18 32 61.5% 37 39 76 64.4% 16 45 61 51.7% 1 6 7 33.3% 1 1 20.0% 112 165 277 58.4%

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 14 53 67 41.9% 8 21 29 55.8% 17 43 60 50.8% 8 32 40 33.9% 3 3 14.3% 2 2 40.0% 47 154 201 42.4%

12 職員の研修が不足している 20 76 96 60.0% 10 24 34 65.4% 17 57 74 62.7% 15 40 55 46.6% 7 7 33.3% 3 3 60.0% 62 207 269 56.8%

13 施設が手狭である 40 58 98 61.3% 11 17 28 53.8% 27 43 70 59.3% 15 29 44 37.3% 4 2 6 28.6% 1 1 20.0% 97 150 247 52.1%

14 施設設備が老朽化している 37 57 94 58.8% 18 15 33 63.5% 22 42 64 54.2% 21 39 60 50.8% 3 6 9 42.9% 3 3 60.0% 101 162 263 55.5%

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 25 60 85 53.1% 10 20 30 57.7% 33 42 75 63.6% 10 46 56 47.5% 2 14 16 76.2% 1 1 20.0% 81 182 263 55.5%

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 32 51 83 51.9% 11 21 32 61.5% 30 40 70 59.3% 10 26 36 30.5% 1 7 8 38.1% 2 2 40.0% 84 147 231 48.7%

17 駐車場が不足している 27 30 57 35.6% 5 12 17 32.7% 15 20 35 29.7% 18 14 32 27.1% 5 2 7 33.3% 0 0.0% 70 78 148 31.2%

18 入館者が十分確保できていない 44 72 116 72.5% 16 21 37 71.2% 26 50 76 64.4% 27 35 62 52.5% 8 10 18 85.7% 1 1 20.0% 121 189 310 65.4%

19 調査研究活動が十分できていない 30 74 104 65.0% 11 22 33 63.5% 25 49 74 62.7% 26 45 71 60.2% 4 5 9 42.9% 3 3 60.0% 96 198 294 62.0%

20 新たな資料を入手しにくくなっている 25 69 94 58.8% 11 20 31 59.6% 23 44 67 56.8% 23 36 59 50.0% 2 8 10 47.6% 0 0.0% 84 177 261 55.1%

21 未整理の資料がたくさんある 18 61 79 49.4% 12 16 28 53.8% 22 55 77 65.3% 20 28 48 40.7% 3 5 8 38.1% 2 2 40.0% 75 167 242 51.1%

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 38 62 100 62.5% 21 17 38 73.1% 41 39 80 67.8% 33 39 72 61.0% 8 8 16 76.2% 2 2 40.0% 141 167 308 65.0%

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 14 51 65 40.6% 10 21 31 59.6% 15 40 55 46.6% 16 36 52 44.1% 2 7 9 42.9% 1 1 20.0% 57 156 213 44.9%

24 常設展示の更新が十分できていない 15 32 47 29.4% 8 16 24 46.2% 11 43 54 45.8% 11 40 51 43.2% 1 4 5 23.8% 2 2 40.0% 46 137 183 38.6%

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 13 20 33 20.6% 6 14 20 38.5% 15 26 41 34.7% 17 15 32 27.1% 2 5 7 33.3% 0 0.0% 53 80 133 28.1%

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 54 72 126 78.8% 25 22 47 90.4% 53 41 94 79.7% 39 41 80 67.8% 10 4 14 66.7% 1 2 3 60.0% 182 182 364 76.8%

27 学校教育との連携が不足している 20 77 97 60.6% 10 30 40 76.9% 19 52 71 60.2% 16 48 64 54.2% 7 6 13 61.9% 3 3 60.0% 72 216 288 60.8%

28 大学や研究機関との連携が不十分である 27 72 99 61.9% 10 29 39 75.0% 15 49 64 54.2% 24 42 66 55.9% 6 6 12 57.1% 2 2 40.0% 82 200 282 59.5%

29 教育普及活動が十分できていない 11 70 81 50.6% 7 27 34 65.4% 14 56 70 59.3% 15 48 63 53.4% 6 9 15 71.4% 3 3 60.0% 53 213 266 56.1%

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 12 74 86 53.8% 13 23 36 69.2% 26 54 80 67.8% 24 51 75 63.6% 4 6 10 47.6% 2 2 40.0% 79 210 289 61.0%

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 22 85 107 66.9% 11 30 41 78.8% 29 56 85 72.0% 33 46 79 66.9% 5 6 11 52.4% 2 2 40.0% 100 225 325 68.6%

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 15 77 92 57.5% 11 25 36 69.2% 25 54 79 66.9% 16 47 63 53.4% 5 8 13 61.9% 2 2 40.0% 72 213 285 60.1%

33 財政面で厳しい状況にある 60 56 116 72.5% 22 13 35 67.3% 34 49 83 70.3% 28 38 66 55.9% 11 7 18 85.7% 1 1 20.0% 155 164 319 67.3%

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 35 72 107 66.9% 18 19 37 71.2% 25 51 76 64.4% 15 38 53 44.9% 5 7 12 57.1% 2 2 40.0% 98 189 287 60.5%

35 施設の耐震化対策不十分 37 48 85 53.1% 18 18 36 69.2% 24 32 56 47.5% 15 25 40 33.9% 5 9 14 66.7% 0 0.0% 99 132 231 48.7%

表８　自館の抱える問題　　　　　　(設置者別・私立）

　その他非営利　１１８館

比率

　民間企業　１１８館

比率 比率

私立　内訳 私立　全体

　公益法人　１６０館

比率

　一般法人　５２館

比率

　個人　２１館

比率

　その他　５館

比率

私立全体 　４７４館
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計 比率
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はまる

計 比率
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てはまる

まああて
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計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
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まああて
はまる

計 比率

1 館の特色がうまく出せていない 6 36 42 38.5% 31 101 132 46.3% 25 104 129 27.3% 59 270 329 31.4% 2 17 19 20.7%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 9 48 57 52.3% 28 140 168 58.9% 30 189 219 46.3% 67 431 498 47.5% 1 35 36 39.1%

3 地域の課題に十分応えられていない 6 46 52 47.7% 28 126 154 54.0% 31 184 215 45.5% 71 381 452 43.1% 4 37 41 44.6%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 14 47 61 56.0% 55 137 192 67.4% 39 198 237 50.1% 147 438 585 55.8% 11 37 48 52.2%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 21 44 65 59.6% 87 124 211 74.0% 92 195 287 60.7% 254 454 708 67.6% 20 34 54 58.7%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 4 36 40 36.7% 26 84 110 38.6% 39 100 139 29.4% 81 271 352 33.6% 9 20 29 31.5%

7 館の使命・目的が明確になっていない 5 14 19 17.4% 21 75 96 33.7% 24 61 85 18.0% 48 177 225 21.5% 4 14 18 19.6%

8 博物館の評価が実施できていない 10 50 60 55.0% 56 127 183 64.2% 80 195 275 58.1% 188 418 606 57.8% 18 29 47 51.1%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 10 57 67 61.5% 47 127 174 61.1% 66 204 270 57.1% 152 430 582 55.5% 16 30 46 50.0%

10 職員の数が不足している 46 41 87 79.8% 127 87 214 75.1% 161 177 338 71.5% 360 370 730 69.7% 31 37 68 73.9%

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 11 47 58 53.2% 62 87 149 52.3% 56 168 224 47.4% 157 351 508 48.5% 15 29 44 47.8%

12 職員の研修が不足している 13 66 79 72.5% 66 129 195 68.4% 77 226 303 64.1% 177 457 634 60.5% 14 38 52 56.5%

13 施設が手狭である 46 34 80 73.4% 103 86 189 66.3% 125 169 294 62.2% 306 348 654 62.4% 26 29 55 59.8%

14 施設設備が老朽化している 53 38 91 83.5% 137 76 213 74.7% 133 151 284 60.0% 349 332 681 65.0% 30 28 58 63.0%

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 25 47 72 66.1% 97 101 198 69.5% 70 172 242 51.2% 212 392 604 57.6% 11 33 44 47.8%

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 39 34 73 67.0% 128 65 193 67.7% 103 157 260 55.0% 321 342 663 63.3% 24 29 53 57.6%

17 駐車場が不足している 26 15 41 37.6% 43 47 90 31.6% 77 104 181 38.3% 169 181 350 33.4% 9 11 20 21.7%

18 入館者が十分確保できていない 23 55 78 71.6% 88 112 200 70.2% 141 198 339 71.7% 284 436 720 68.7% 20 29 49 53.3%

19 調査研究活動が十分できていない 32 52 84 77.1% 113 104 217 76.1% 135 205 340 71.9% 309 448 757 72.2% 25 34 59 64.1%

20 新たな資料を入手しにくくなっている 24 51 75 68.8% 70 127 197 69.1% 140 175 315 66.6% 267 410 677 64.6% 19 37 56 60.9%

21 未整理の資料がたくさんある 35 53 88 80.7% 88 101 189 66.3% 58 156 214 45.2% 256 368 624 59.5% 25 33 58 63.0%

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 31 59 90 82.6% 129 99 228 80.0% 138 166 304 64.3% 391 388 779 74.3% 30 30 60 65.2%

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 25 52 77 70.6% 85 127 212 74.4% 46 158 204 43.1% 205 387 592 56.5% 20 32 52 56.5%

24 常設展示の更新が十分できていない 41 37 78 71.6% 111 108 219 76.8% 37 68 105 22.2% 290 404 694 66.2% 33 33 66 71.7%

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 2 24 26 23.9% 57 60 117 41.1% 38 78 116 24.5% 151 224 375 35.8% 15 20 35 38.0%

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 56 43 99 90.8% 159 85 244 85.6% 207 172 379 80.1% 504 364 868 82.8% 35 35 70 76.1%

27 学校教育との連携が不足している 6 38 44 40.4% 37 106 143 50.2% 68 196 264 55.8% 124 440 564 53.8% 7 31 38 41.3%

28 大学や研究機関との連携が不十分である 15 46 61 56.0% 87 121 208 73.0% 105 193 298 63.0% 228 450 678 64.7% 11 36 47 51.1%

29 教育普及活動が十分できていない 5 28 33 30.3% 42 109 151 53.0% 43 184 227 48.0% 108 428 536 51.1% 6 22 28 30.4%

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 10 56 66 60.6% 82 119 201 70.5% 67 201 268 56.7% 238 458 696 66.4% 20 33 53 57.6%

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 9 53 62 56.9% 46 110 156 54.7% 83 237 320 67.7% 166 473 639 61.0% 15 33 48 52.2%

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 14 49 63 57.8% 39 136 175 61.4% 57 220 277 58.6% 153 507 660 63.0% 11 39 50 54.3%

33 財政面で厳しい状況にある 54 41 95 87.2% 152 86 238 83.5% 222 159 381 80.5% 463 372 835 79.7% 37 37 74 80.4%

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 21 54 75 68.8% 93 115 208 73.0% 103 194 297 62.8% 251 450 701 66.9% 13 37 50 54.3%

35 施設の耐震化対策不十分 24 27 51 46.8% 89 80 169 59.3% 81 133 214 45.2% 253 304 557 53.1% 15 23 38 41.3%

歴史　１０４８館 自然史　９２館

表９　自館の抱える問題　　　　(館種別①）

(注）｢計」は「すごくあてはまる」と「まああてはまる」の合計

総合　１０９館 郷土　２８５館 美術　４７３館
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はまる

計 比率
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てはまる
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はまる

計 比率
すごくあ
てはまる
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計 比率
すごくあ
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まああて
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計 比率
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計 比率

1 館の特色がうまく出せていない 2 18 20 19.4% 1 8 9 20.9% 3 9 12 22.6% 4 7 11 27.5% 2 2 16.7%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 3 28 31 30.1% 1 16 17 39.5% 3 12 15 28.3% 1 16 17 42.5% 1 4 5 41.7%

3 地域の課題に十分応えられていない 1 28 29 28.2% 19 19 44.2% 1 13 14 26.4% 2 13 15 37.5% 1 2 3 25.0%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 5 37 42 40.8% 2 21 23 53.5% 3 12 15 28.3% 2 14 16 40.0% 1 4 5 41.7%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 22 39 61 59.2% 10 13 23 53.5% 8 13 21 39.6% 8 12 20 50.0% 2 1 3 25.0%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 7 30 37 35.9% 1 9 10 23.3% 3 7 10 18.9% 12 12 30.0% 1 1 2 16.7%

7 館の使命・目的が明確になっていない 1 8 9 8.7% 1 10 11 25.6% 2 4 6 11.3% 7 7 17.5%

8 博物館の評価が実施できていない 16 32 48 46.6% 6 11 17 39.5% 5 16 21 39.6% 3 11 14 35.0% 2 3 5 41.7%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 11 34 45 43.7% 7 12 19 44.2% 3 16 19 35.8% 3 12 15 37.5% 1 4 5 41.7%

10 職員の数が不足している 28 43 71 68.9% 16 17 33 76.7% 9 24 33 62.3% 13 14 27 67.5% 2 4 6 50.0%

11 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 9 35 44 42.7% 3 19 22 51.2% 2 17 19 35.8% 5 6 11 27.5% 1 2 3 25.0%

12 職員の研修が不足している 10 47 57 55.3% 6 15 21 48.8% 4 18 22 41.5% 6 13 19 47.5% 2 5 7 58.3%

13 施設が手狭である 24 39 63 61.2% 14 11 25 58.1% 13 18 31 58.5% 4 13 17 42.5% 5 3 8 66.7%

14 施設設備が老朽化している 37 41 78 75.7% 18 18 36 83.7% 18 17 35 66.0% 12 16 28 70.0% 6 4 10 83.3%

15 高齢者や障害者への対応が不十分である 13 34 47 45.6% 7 16 23 53.5% 7 17 24 45.3% 2 12 14 35.0% 1 7 8 66.7%

16 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 20 44 64 62.1% 11 13 24 55.8% 11 8 19 35.8% 11 12 23 57.5% 4 2 6 50.0%

17 駐車場が不足している 26 24 50 48.5% 11 16 27 62.8% 3 9 12 22.6% 5 5 10 25.0% 3 2 5 41.7%

18 入館者が十分確保できていない 10 45 55 53.4% 5 16 21 48.8% 6 15 21 39.6% 9 14 23 57.5% 3 1 4 33.3%

19 調査研究活動が十分できていない 27 39 66 64.1% 9 17 26 60.5% 9 20 29 54.7% 7 10 17 42.5% 3 5 8 66.7%

20 新たな資料を入手しにくくなっている 16 33 49 47.6% 8 21 29 67.4% 4 21 25 47.2% 5 12 17 42.5% 5 2 7 58.3%

21 未整理の資料がたくさんある 8 36 44 42.7% 6 12 18 41.9% 6 15 21 39.6% 4 12 16 40.0% 3 2 5 41.7%

22 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 21 39 60 58.3% 12 17 29 67.4% 14 17 31 58.5% 13 12 25 62.5% 5 4 9 75.0%

23 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 9 37 46 44.7% 4 19 23 53.5% 8 17 25 47.2% 4 14 18 45.0% 3 4 7 58.3%

24 常設展示の更新が十分できていない 41 36 77 74.8% 4 14 18 41.9% 4 18 22 41.5% 8 17 25 62.5% 2 4 6 50.0%

25 特別（企画）展がなかなか開催できない 7 19 26 25.2% 6 9 15 34.9% 2 9 11 20.8% 1 12 13 32.5% 1 2 3 25.0%

26 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 33 44 77 74.8% 11 18 29 67.4% 12 18 30 56.6% 11 14 25 62.5% 3 4 7 58.3%

27 学校教育との連携が不足している 4 38 42 40.8% 7 10 17 39.5% 2 14 16 30.2% 6 10 16 40.0% 1 3 4 33.3%

28 大学や研究機関との連携が不十分である 16 35 51 49.5% 7 10 17 39.5% 3 14 17 32.1% 4 11 15 37.5% 2 4 6 50.0%

29 教育普及活動が十分できていない 3 30 33 32.0% 6 9 15 34.9% 3 12 15 28.3% 3 10 13 32.5% 1 5 6 50.0%

30 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 18 41 59 57.3% 8 11 19 44.2% 6 17 23 43.4% 5 15 20 50.0% 5 3 8 66.7%

31 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 14 47 61 59.2% 7 18 25 58.1% 11 16 27 50.9% 4 20 24 60.0% 3 5 8 66.7%

32 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 7 46 53 51.5% 4 16 20 46.5% 6 17 23 43.4% 3 16 19 47.5% 2 3 5 41.7%

33 財政面で厳しい状況にある 40 38 78 75.7% 14 22 36 83.7% 13 16 29 54.7% 14 19 33 82.5% 6 1 7 58.3%

34 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 15 34 49 47.6% 9 17 26 60.5% 5 14 19 35.8% 6 20 26 65.0% 2 5 7 58.3%

35 施設の耐震化対策不十分 12 31 43 41.7% 8 17 25 58.1% 9 12 21 39.6% 6 13 19 47.5% 2 4 6 50.0%

水族館　５３館 植物園　４０館 動水植物園　１２館

(注）｢計」は「すごくあてはまる」と「まああてはまる」の合計

表10　自館の抱える問題　　　　(館種別②）

理工　１０３館 動物園　４３館



館数

順
位

すごくあてはまる① まああてはまる② 計　①＋②

1 ＩＣＴ（情報通信技術）を利用した新しい展示方法が導入できていない 1,031 797 1,828 81.0%

2 財政面で厳しい状況にある 1,015 791 1,806 80.0%

3 資料や資料目録のデジタル化が十分できていない 784 831 1,615 71.5%

4 職員の数が不足している 793 814 1,607 71.2%

5 調査研究活動が十分できていない 669 934 1,603 71.0%

6 施設設備が老朽化している 793 721 1,514 67.1%

7 入館者が十分確保できていない 589 921 1,510 66.9%

8 防災対策等の危機管理に関する取組が不十分である 518 940 1,458 64.6%

9 中・長期的な目標・計画が立てられていない 524 929 1,453 64.3%

10 新たな資料を入手しにくくなっている 558 889 1,447 64.1%

11 施設が手狭である 666 750 1,416 62.7%

12 他の博物館（外国の博物館を含む）との交流が少ない 459 954 1,413 62.6%

13 大学や研究機関との連携が不十分である 478 920 1,398 61.9%

14 職員の研修が不足している 375 1,014 1,389 61.5%

15 ミュージアム・ショップやレストラン，カフェ等の来館者のためのサービス施設が不十分である 672 706 1,378 61.0%

16 図書館，公文書館，公民館等との連携・協力が不十分である 358 1,012 1,370 60.7%

17 社会教育関係団体や地域の企業等との連携・協力が不十分である 296 1,049 1,345 59.6%

18 常設展示の更新が十分できていない 571 739 1,310 58.0%

19 未整理の資料がたくさんある 489 788 1,277 56.6%

20 博物館の評価が実施できていない 384 892 1,276 56.5%

21 高齢者や障害者への対応が不十分である 445 831 1,276 56.5%

22 資料を良好な状態で保存することが難しくなっている 409 847 1,256 55.6%

23 博物館の評価の結果が活用できていない 316 926 1,242 55.0%

24 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 279 945 1,224 54.2%

25 学校教育との連携が不足している 262 886 1,148 50.8%

26 施設の耐震化対策が不十分である 499 644 1,143 50.6%

27 学芸系職員の力量が十分発揮できていない 321 761 1,082 47.9%

28 利用者のニーズに十分応えられていない 144 919 1,063 47.1%

29 教育普及活動が十分できていない 220 837 1,057 46.8%

30 地域の課題に十分応えられていない 145 849 994 44.0%

31 駐車場が不足している 372 414 786 34.8%

32 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 171 570 741 32.8%

33 特別（企画）展がなかなか開催できない 280 457 737 32.6%

34 館の特色がうまく出せていない 133 572 705 31.2%

35 館の使命・目的が明確になっていない 106 370 476 21.1%

比率

表11　自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－



すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率

10 職員数不足 28 22 50 87.7% 33 財政面で厳しい状況 837 609 1,446 83.7% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 182 182 364 76.8%

33 財政面で厳しい状況 23 18 41 71.9% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 841 587 1,428 82.7% 31 図書館等との連携・協力不十分 100 225 325 68.6%

13 施設手狭 20 18 38 66.7% 19 調査研究活動が不十分 567 718 1,285 74.4% 33 財政面で厳しい状況 155 164 319 67.3%

14 施設設備の老朽化 15 21 36 63.2% 10 職員数不足 653 627 1,280 74.1% 18 入館者の確保不十分 121 189 310 65.4%

26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 8 28 36 63.2% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 638 637 1,275 73.8% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 141 167 308 65.0%

16 来館者のためのサービス施設不十分 12 20 32 56.1% 14 施設設備の老朽化 677 538 1,215 70.4% 19 調査研究活動が不十分 96 198 294 62.0%

12 職員の研修不足 5 27 32 56.1% 5 中・長期的な目標・計画未対応 443 731 1,174 68.0% 30 他館との交流が少ない 79 210 289 61.0%

22 資料や資料目録のデジタル化不十分 5 27 32 56.1% 18 入館者の確保不十分 463 709 1,172 67.9% 27 学校教育との連携不足 72 216 288 60.8%

21 未整理資料多数 8 23 31 54.4% 20 新資料入手困難 467 694 1,161 67.2% 34 危機管理の取組不十分 98 189 287 60.5%

24 常設展示の更新不十分 10 18 28 49.1% 34 危機管理の取組不十分 414 736 1,150 66.6% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 72 213 285 60.1%

23 資料保存困難 6 22 28 49.1% 13 施設手狭 549 582 1,131 65.5% 8 評価未実施 88 196 284 59.9%

18 入館者の確保不十分 5 23 28 49.1% 16 来館者のためのサービス施設不十分 576 539 1,115 64.6% 28 大学・研究機関との連携不十分 82 200 282 59.5%

31 図書館等との連携・協力不十分 3 25 28 49.1% 28 大学・研究機関との連携不十分 394 709 1,103 63.9% 10 職員数不足 112 165 277 58.4%

15 高齢者や障害者の対応不十分 9 17 26 45.6% 24 常設展示の更新不十分 515 584 1,099 63.6% 12 職員の研修不足 62 207 269 56.8%

20 新資料入手困難 7 18 25 43.9% 30 他館との交流が少ない 377 722 1,099 63.6% 29 教育普及活動が不十分 53 213 266 56.1%

30 他館との交流が少ない 3 22 25 43.9% 12 職員の研修不足 308 780 1,088 63.0% 14 施設設備の老朽化 101 162 263 55.5%

19 調査研究活動が不十分 6 18 24 42.1% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 219 818 1,037 60.0% 15 高齢者や障害者の対応不十分 81 182 263 55.5%

17 駐車場の不足 19 4 23 40.4% 31 図書館等との連携・協力不十分 255 762 1,017 58.9% 20 新資料入手困難 84 177 261 55.1%

32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 5 18 23 40.4% 23 資料保存困難 346 669 1,015 58.8% 9 評価結果未活用 78 181 259 54.6%

27 学校教育との連携不足 4 19 23 40.4% 21 未整理資料多数 406 598 1,004 58.1% 5 中・長期的な目標・計画未対応 75 184 259 54.6%

9 評価結果未活用 3 19 22 38.6% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 237 753 990 57.3% 13 施設手狭 97 150 247 52.1%

34 危機管理の取組不十分 6 15 21 36.8% 15 高齢者や障害者の対応不十分 355 632 987 57.2% 21 未整理資料多数 75 167 242 51.1%

5 中・長期的な目標・計画未対応 6 14 20 35.1% 8 評価未実施 293 683 976 56.5% 35 施設の耐震化対策不十分 99 132 231 48.7%

2 利用者のニーズの対応不十分 6 13 19 33.3% 9 評価結果未活用 235 726 961 55.6% 16 来館者のためのサービス施設不十分 84 147 231 48.7%

4 使命・目的，運営情報の発信不十分 5 14 19 33.3% 35 施設の耐震化対策不十分 394 504 898 52.0% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 37 178 215 45.4%

11 学芸系職員の力量の発揮不十分 5 13 18 31.6% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 269 594 863 50.0% 23 資料保存困難 57 156 213 44.9%

3 地域の課題の対応不十分 4 14 18 31.6% 2 利用者のニーズの対応不十分 117 737 854 49.4% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 47 154 201 42.4%

8 評価未実施 3 13 16 28.1% 27 学校教育との連携不足 186 651 837 48.5% 3 地域の課題の対応不十分 20 175 195 41.1%

29 教育普及活動が不十分 2 13 15 26.3% 3 地域の課題の対応不十分 121 660 781 45.2% 2 利用者のニーズの対応不十分 21 169 190 40.1%

35 施設の耐震化対策不十分 6 8 14 24.6% 29 教育普及活動が不十分 165 611 776 44.9% 24 常設展示の更新不十分 46 137 183 38.6%

28 大学・研究機関との連携不十分 2 11 13 22.8% 6 設置者との連携・協力が不十分 148 474 622 36.0% 17 駐車場の不足 70 78 148 31.2%

6 設置者との連携・協力が不十分 3 9 12 21.1% 17 駐車場の不足 283 332 615 35.6% 25 特別（企画）展の開催困難 53 80 133 28.1%

1 館の特色が出せていない 2 6 8 14.0% 25 特別（企画）展の開催困難 225 372 597 34.6% 6 設置者との連携・協力が不十分 20 87 107 22.6%

25 特別（企画）展の開催困難 2 5 7 12.3% 1 館の特色が出せていない 114 479 593 34.3% 1 館の特色が出せていない 17 87 104 21.9%

7 使命・目的が不明確 0 2 2 3.5% 7 使命・目的が不明確 99 313 412 23.9% 7 使命・目的が不明確 7 55 62 13.1%

国立　５７館 公立　１７２７館 私立　４７４館

表12　自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(設置者別）



表13　自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(設置者別・国立）

館数 比率 館数 比率 館数 比率

10 職員数不足 8 72.7% 10 職員数不足 17 85.0% 10 職員数不足 25 96.2%

26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 7 63.6% 33 財政面で厳しい状況 15 75.0% 13 施設手狭 22 84.6%

12 職員の研修不足 7 63.6% 17 駐車場の不足 11 55.0% 14 施設設備の老朽化 22 84.6%

16 来館者のためのサービス施設不十分 7 63.6% 13 施設手狭 11 55.0% 33 財政面で厳しい状況 20 76.9%

31 図書館等との連携・協力不十分 7 63.6% 18 入館者の確保不十分 11 55.0% 21 未整理資料多数 20 76.9%

8 評価未実施 6 54.5% 14 施設設備の老朽化 9 45.0% 23 資料保存困難 20 76.9%

24 常設展示の更新不十分 6 54.5% 16 来館者のためのサービス施設不十分 9 45.0% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 20 76.9%

28 大学・研究機関との連携不十分 6 54.5% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 9 45.0% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 19 73.1%

33 財政面で厳しい状況 6 54.5% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 9 45.0% 24 常設展示の更新不十分 17 65.4%

19 調査研究活動が不十分 6 54.5% 20 新資料入手困難 8 40.0% 12 職員の研修不足 17 65.4%  

21 未整理資料多数 6 54.5% 12 職員の研修不足 8 40.0% 16 来館者のためのサービス施設不十分 16 61.5%

22 資料や資料目録のデジタル化不十分 6 54.5% 19 調査研究活動が不十分 8 40.0% 15 高齢者や障害者の対応不十分 16 61.5%

5 中・長期的な目標・計画未対応 5 45.5% 30 他館との交流が少ない 8 40.0% 9 評価結果未活用 14 53.8%

20 新資料入手困難 5 45.5% 31 図書館等との連携・協力不十分 8 40.0% 34 危機管理の取組不十分 13 50.0%

27 学校教育との連携不足 5 45.5% 15 高齢者や障害者の対応不十分 7 35.0% 18 入館者の確保不十分 13 50.0%

32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 5 45.5% 2 利用者のニーズの対応不十分 7 35.0% 31 図書館等との連携・協力不十分 13 50.0%

13 施設手狭 5 45.5% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 7 35.0% 20 新資料入手困難 12 46.2%

30 他館との交流が少ない 5 45.5% 3 地域の課題の対応不十分 6 30.0% 27 学校教育との連携不足 12 46.2%

14 施設設備の老朽化 5 45.5% 5 中・長期的な目標・計画未対応 6 30.0% 30 他館との交流が少ない 12 46.2%

2 利用者のニーズの対応不十分 4 36.4% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 6 30.0% 17 駐車場の不足 10 38.5%

4 使命・目的，運営情報の発信不十分 4 36.4% 34 危機管理の取組不十分 6 30.0% 19 調査研究活動が不十分 10 38.5%

9 評価結果未活用 4 36.4% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 6 30.0% 35 施設の耐震化対策不十分 10 38.5%

11 学芸系職員の力量の発揮不十分 4 36.4% 27 学校教育との連携不足 6 30.0% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 9 34.6%

29 教育普及活動が不十分 4 36.4% 24 常設展示の更新不十分 5 25.0% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 9 34.6%

3 地域の課題の対応不十分 4 36.4% 21 未整理資料多数 5 25.0% 5 中・長期的な目標・計画未対応 9 34.6%

18 入館者の確保不十分 4 36.4% 29 教育普及活動が不十分 5 25.0% 8 評価未実施 9 34.6%

23 資料保存困難 4 36.4% 23 資料保存困難 4 20.0% 2 利用者のニーズの対応不十分 8 30.8%

6 設置者との連携・協力が不十分 3 27.3% 9 評価結果未活用 4 20.0% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 8 30.8%

25 特別（企画）展の開催困難 3 27.3% 28 大学・研究機関との連携不十分 4 20.0% 3 地域の課題の対応不十分 8 30.8%

15 高齢者や障害者の対応不十分 3 27.3% 35 施設の耐震化対策不十分 3 15.0% 6 設置者との連携・協力が不十分 8 30.8%

17 駐車場の不足 2 18.2% 1 館の特色が出せていない 1 5.0% 1 館の特色が出せていない 6 23.1%

34 危機管理の取組不十分 2 18.2% 6 設置者との連携・協力が不十分 1 5.0% 29 教育普及活動が不十分 6 23.1%

1 館の特色が出せていない 1 9.1% 7 使命・目的が不明確 1 5.0% 25 特別（企画）展の開催困難 4 15.4%

35 施設の耐震化対策不十分 1 9.1% 8 評価未実施 1 5.0% 28 大学・研究機関との連携不十分 3 11.5%

7 使命・目的が不明確 0 0.0% 25 特別（企画）展の開催困難 0 0.0% 7 使命・目的が不明確 1 3.8%

(注）「すごくあてはまる」「まああてはまる」「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の４つの選択肢のうち「すごくあてはまる」と「まああてはまる」に回答した館の合計

国立大学等　２６館国立　１１館 独立行政法人　２０館



表14　自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(設置者別・公立①）

館数 比率 館数 比率 館数 比率

33 財政面で厳しい状況 187 79.2% 33 財政面で厳しい状況 996 84.4% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 236 87.7%

26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 185 78.4% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 975 82.6% 33 財政面で厳しい状況 236 87.7%

10 職員数不足 171 72.5% 19 調査研究活動が不十分 908 76.9% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 223 82.9%

14 施設設備の老朽化 165 69.9% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 884 74.9% 34 危機管理の取組不十分 221 82.2%

19 調査研究活動が不十分 143 60.6% 10 職員数不足 876 74.2% 10 職員数不足 207 77.0%

18 入館者の確保不十分 143 60.6% 14 施設設備の老朽化 853 72.3% 19 調査研究活動が不十分 203 75.5%

20 新資料入手困難 140 59.3% 5 中・長期的な目標・計画未対応 821 69.6% 18 入館者の確保不十分 203 75.5%

13 施設手狭 139 58.9% 20 新資料入手困難 817 69.2% 30 他館との交流が少ない 203 75.5%

22 資料や資料目録のデジタル化不十分 134 56.8% 18 入館者の確保不十分 801 67.9% 5 中・長期的な目標・計画未対応 200 74.3%

16 来館者のためのサービス施設不十分 131 55.5% 13 施設手狭 791 67.0% 28 大学・研究機関との連携不十分 197 73.2%

24 常設展示の更新不十分 126 53.4% 34 危機管理の取組不十分 789 66.9% 24 常設展示の更新不十分 195 72.5%

5 中・長期的な目標・計画未対応 125 53.0% 16 来館者のためのサービス施設不十分 778 65.9% 23 資料保存困難 188 69.9%

31 図書館等との連携・協力不十分 123 52.1% 28 大学・研究機関との連携不十分 769 65.2% 16 来館者のためのサービス施設不十分 183 68.0%

32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 116 49.2% 12 職員の研修不足 763 64.7% 12 職員の研修不足 183 68.0%

12 職員の研修不足 115 48.7% 30 他館との交流が少ない 758 64.2% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 182 67.7%

23 資料保存困難 109 46.2% 24 常設展示の更新不十分 750 63.6% 13 施設手狭 180 66.9%

34 危機管理の取組不十分 109 46.2% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 715 60.6% 31 図書館等との連携・協力不十分 180 66.9%

28 大学・研究機関との連携不十分 109 46.2% 21 未整理資料多数 704 59.7% 15 高齢者や障害者の対応不十分 179 66.5%

21 未整理資料多数 106 44.9% 23 資料保存困難 699 59.2% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 179 66.5%

30 他館との交流が少ない 106 44.9% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 695 58.9% 14 施設設備の老朽化 178 66.2%

9 評価結果未活用 95 40.3% 31 図書館等との連携・協力不十分 691 58.6% 20 新資料入手困難 176 65.4%

15 高齢者や障害者の対応不十分 94 39.8% 15 高齢者や障害者の対応不十分 690 58.5% 8 評価未実施 173 64.3%

8 評価未実施 92 39.0% 8 評価未実施 684 58.0% 21 未整理資料多数 172 63.9%

11 学芸系職員の力量の発揮不十分 89 37.7% 9 評価結果未活用 671 56.9% 2 利用者のニーズの対応不十分 172 63.9%

4 使命・目的，運営情報の発信不十分 89 37.7% 35 施設の耐震化対策不十分 631 53.5% 35 施設の耐震化対策不十分 171 63.6%

17 駐車場の不足 83 35.2% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 598 50.7% 9 評価結果未活用 169 62.8%

35 施設の耐震化対策不十分 80 33.9% 27 学校教育との連携不足 590 50.0% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 157 58.4%

2 利用者のニーズの対応不十分 78 33.1% 2 利用者のニーズの対応不十分 583 49.4% 29 教育普及活動が不十分 152 56.5%

27 学校教育との連携不足 77 32.6% 29 教育普及活動が不十分 554 46.9% 27 学校教育との連携不足 148 55.0%

3 地域の課題の対応不十分 75 31.8% 3 地域の課題の対応不十分 538 45.6% 3 地域の課題の対応不十分 148 55.0%

1 館の特色が出せていない 59 25.0% 17 駐車場の不足 462 39.2% 25 特別（企画）展の開催困難 128 47.6%

6 設置者との連携・協力が不十分 57 24.2% 6 設置者との連携・協力が不十分 433 36.7% 6 設置者との連携・協力が不十分 118 43.9%

25 特別（企画）展の開催困難 53 22.5% 1 館の特色が出せていない 406 34.4% 1 館の特色が出せていない 112 41.6%

29 教育普及活動が不十分 50 21.2% 25 特別（企画）展の開催困難 401 34.0% 7 使命・目的が不明確 92 34.2%

7 使命・目的が不明確 23 9.7% 7 使命・目的が不明確 289 24.5% 17 駐車場の不足 57 21.2%

(注）「すごくあてはまる」「まああてはまる」「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の４つの選択肢のうち「すごくあてはまる」と「まああてはまる」に回答した館の合計

都道府県２３６館 　町　２６９館　市(区）　１１８０館



表15　自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(設置者別・公立②）

館数 比率 館数 比率 館数 比率

22 資料や資料目録のデジタル化不十分 28 82.4% 14 施設設備の老朽化 4 100.0% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 3 75.0%

30 他館との交流が少ない 28 82.4% 33 財政面で厳しい状況 4 100.0% 31 図書館等との連携・協力不十分 3 75.0%

26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 27 79.4% 12 職員の研修不足 4 100.0% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 2 50.0%

34 危機管理の取組不十分 27 79.4% 21 未整理資料多数 4 100.0% 5 中・長期的な目標・計画未対応 2 50.0%

19 調査研究活動が不十分 26 76.5% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 3 75.0% 8 評価未実施 2 50.0%

28 大学・研究機関との連携不十分 26 76.5% 10 職員数不足 3 75.0% 9 評価結果未活用 2 50.0%

5 中・長期的な目標・計画未対応 25 73.5% 15 高齢者や障害者の対応不十分 3 75.0% 10 職員数不足 2 50.0%

18 入館者の確保不十分 24 70.6% 17 駐車場の不足 3 75.0% 12 職員の研修不足 2 50.0%

24 常設展示の更新不十分 24 70.6% 19 調査研究活動が不十分 3 75.0% 19 調査研究活動が不十分 2 50.0%

4 使命・目的，運営情報の発信不十分 24 70.6% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 3 75.0% 20 新資料入手困難 2 50.0%

8 評価未実施 23 67.6% 34 危機管理の取組不十分 3 75.0% 21 未整理資料多数 2 50.0%

20 新資料入手困難 23 67.6% 13 施設手狭 3 75.0% 24 常設展示の更新不十分 2 50.0%

33 財政面で厳しい状況 22 64.7% 20 新資料入手困難 3 75.0% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 2 50.0%

9 評価結果未活用 22 64.7% 27 学校教育との連携不足 3 75.0% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 2 50.0%

10 職員数不足 21 61.8% 30 他館との交流が少ない 3 75.0% 6 設置者との連携・協力が不十分 1 25.0%

15 高齢者や障害者の対応不十分 21 61.8% 31 図書館等との連携・協力不十分 3 75.0% 7 使命・目的が不明確 1 25.0%

12 職員の研修不足 21 61.8% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 3 75.0% 23 資料保存困難 1 25.0%

16 来館者のためのサービス施設不十分 20 58.8% 24 常設展示の更新不十分 2 50.0% 25 特別（企画）展の開催困難 1 25.0%

32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 19 55.9% 3 地域の課題の対応不十分 2 50.0% 30 他館との交流が少ない 1 25.0%

29 教育普及活動が不十分 19 55.9% 6 設置者との連携・協力が不十分 2 50.0% 1 館の特色が出せていない 1 25.0%

2 利用者のニーズの対応不十分 19 55.9% 8 評価未実施 2 50.0% 2 利用者のニーズの対応不十分 1 25.0%

13 施設手狭 18 52.9% 9 評価結果未活用 2 50.0% 3 地域の課題の対応不十分 1 25.0%

27 学校教育との連携不足 18 52.9% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 2 50.0% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 1 25.0%

23 資料保存困難 17 50.0% 16 来館者のためのサービス施設不十分 2 50.0% 14 施設設備の老朽化 1 25.0%

31 図書館等との連携・協力不十分 17 50.0% 35 施設の耐震化対策不十分 2 50.0% 16 来館者のためのサービス施設不十分 1 25.0%

3 地域の課題の対応不十分 17 50.0% 5 中・長期的な目標・計画未対応 1 25.0% 27 学校教育との連携不足 1 25.0%

11 学芸系職員の力量の発揮不十分 16 47.1% 18 入館者の確保不十分 1 25.0% 28 大学・研究機関との連携不十分 1 25.0%

21 未整理資料多数 16 47.1% 23 資料保存困難 1 25.0% 29 教育普及活動が不十分 1 25.0%

35 施設の耐震化対策不十分 14 41.2% 28 大学・研究機関との連携不十分 1 25.0% 33 財政面で厳しい状況 1 25.0%

14 施設設備の老朽化 14 41.2% 1 館の特色が出せていない 1 25.0% 34 危機管理の取組不十分 1 25.0%

1 館の特色が出せていない 14 41.2% 2 利用者のニーズの対応不十分 1 25.0% 13 施設手狭 0 0.0%

25 特別（企画）展の開催困難 13 38.2% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 1 25.0% 15 高齢者や障害者の対応不十分 0 0.0%

6 設置者との連携・協力が不十分 11 32.4% 25 特別（企画）展の開催困難 1 25.0% 17 駐車場の不足 0 0.0%

17 駐車場の不足 10 29.4% 7 使命・目的が不明確 0 0.0% 18 入館者の確保不十分 0 0.0%

7 使命・目的が不明確 7 20.6% 29 教育普及活動が不十分 0 0.0% 35 施設の耐震化対策不十分 0 0.0%

(注）「すごくあてはまる」「まああてはまる」「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の４つの選択肢のうち「すごくあてはまる」と「まああてはまる」に回答した館の合計

　その他　４館　村　３４館 　組合　４館



表16　自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(設置者別・私立①）

館数 比率 館数 比率 館数 比率

26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 126 78.8% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 47 90.4% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 94 79.7%

33 財政面で厳しい状況 116 72.5% 31 図書館等との連携・協力不十分 41 78.8% 31 図書館等との連携・協力不十分 85 72.0%

18 入館者の確保不十分 116 72.5% 27 学校教育との連携不足 40 76.9% 33 財政面で厳しい状況 83 70.3%

34 危機管理の取組不十分 107 66.9% 28 大学・研究機関との連携不十分 39 75.0% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 80 67.8%

31 図書館等との連携・協力不十分 107 66.9% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 38 73.1% 30 他館との交流が少ない 80 67.8%

19 調査研究活動が不十分 104 65.0% 34 危機管理の取組不十分 37 71.2% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 79 66.9%

8 評価未実施 103 64.4% 18 入館者の確保不十分 37 71.2% 21 未整理資料多数 77 65.3%

10 職員数不足 100 62.5% 35 施設の耐震化対策不十分 36 69.2% 10 職員数不足 76 64.4%

22 資料や資料目録のデジタル化不十分 100 62.5% 30 他館との交流が少ない 36 69.2% 18 入館者の確保不十分 76 64.4%

28 大学・研究機関との連携不十分 99 61.9% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 36 69.2% 34 危機管理の取組不十分 76 64.4%

13 施設手狭 98 61.3% 33 財政面で厳しい状況 35 67.3% 15 高齢者や障害者の対応不十分 75 63.6%

27 学校教育との連携不足 97 60.6% 8 評価未実施 34 65.4% 19 調査研究活動が不十分 74 62.7%

12 職員の研修不足 96 60.0% 9 評価結果未活用 34 65.4% 12 職員の研修不足 74 62.7%

14 施設設備の老朽化 94 58.8% 12 職員の研修不足 34 65.4% 27 学校教育との連携不足 71 60.2%

20 新資料入手困難 94 58.8% 29 教育普及活動が不十分 34 65.4% 16 来館者のためのサービス施設不十分 70 59.3%

5 中・長期的な目標・計画未対応 93 58.1% 14 施設設備の老朽化 33 63.5% 13 施設手狭 70 59.3%

9 評価結果未活用 92 57.5% 19 調査研究活動が不十分 33 63.5% 29 教育普及活動が不十分 70 59.3%

32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 92 57.5% 10 職員数不足 32 61.5% 20 新資料入手困難 67 56.8%

30 他館との交流が少ない 86 53.8% 16 来館者のためのサービス施設不十分 32 61.5% 5 中・長期的な目標・計画未対応 67 56.8%

35 施設の耐震化対策不十分 85 53.1% 20 新資料入手困難 31 59.6% 8 評価未実施 66 55.9%

15 高齢者や障害者の対応不十分 85 53.1% 23 資料保存困難 31 59.6% 9 評価結果未活用 65 55.1%

16 来館者のためのサービス施設不十分 83 51.9% 15 高齢者や障害者の対応不十分 30 57.7% 14 施設設備の老朽化 64 54.2%

29 教育普及活動が不十分 81 50.6% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 29 55.8% 28 大学・研究機関との連携不十分 64 54.2%

21 未整理資料多数 79 49.4% 21 未整理資料多数 28 53.8% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 60 50.8%

4 使命・目的，運営情報の発信不十分 75 46.9% 13 施設手狭 28 53.8% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 57 48.3%

3 地域の課題の対応不十分 68 42.5% 3 地域の課題の対応不十分 28 53.8% 35 施設の耐震化対策不十分 56 47.5%

11 学芸系職員の力量の発揮不十分 67 41.9% 5 中・長期的な目標・計画未対応 27 51.9% 2 利用者のニーズの対応不十分 56 47.5%

23 資料保存困難 65 40.6% 2 利用者のニーズの対応不十分 27 51.9% 23 資料保存困難 55 46.6%

2 利用者のニーズの対応不十分 62 38.8% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 26 50.0% 24 常設展示の更新不十分 54 45.8%

17 駐車場の不足 57 35.6% 24 常設展示の更新不十分 24 46.2% 3 地域の課題の対応不十分 54 45.8%

24 常設展示の更新不十分 47 29.4% 25 特別（企画）展の開催困難 20 38.5% 25 特別（企画）展の開催困難 41 34.7%

1 館の特色が出せていない 36 22.5% 17 駐車場の不足 17 32.7% 6 設置者との連携・協力が不十分 36 30.5%

25 特別（企画）展の開催困難 33 20.6% 6 設置者との連携・協力が不十分 12 23.1% 17 駐車場の不足 35 29.7%

6 設置者との連携・協力が不十分 26 16.3% 1 館の特色が出せていない 11 21.2% 1 館の特色が出せていない 32 27.1%

7 使命・目的が不明確 15 9.4% 7 使命・目的が不明確 9 17.3% 7 使命・目的が不明確 20 16.9%

(注）「すごくあてはまる」「まああてはまる」「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の４つの選択肢のうち「すごくあてはまる」と「まああてはまる」に回答した館の合計

その他非営利法人
１１８館

公益法人　１６０館 一般法人　５２館



表17　自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(設置者別・私立②）

館数 比率 館数 比率 館数 比率

26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 80 67.8% 33 財政面で厳しい状況 18 85.7% 8 評価未実施 3 60.0%

31 図書館等との連携・協力不十分 79 66.9% 18 入館者の確保不十分 18 85.7% 9 評価結果未活用 3 60.0%

30 他館との交流が少ない 75 63.6% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 16 76.2% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 3 60.0%

22 資料や資料目録のデジタル化不十分 72 61.0% 15 高齢者や障害者の対応不十分 16 76.2% 12 職員の研修不足 3 60.0%

19 調査研究活動が不十分 71 60.2% 29 教育普及活動が不十分 15 71.4% 14 施設設備の老朽化 3 60.0%

33 財政面で厳しい状況 66 55.9% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 14 66.7% 19 調査研究活動が不十分 3 60.0%

28 大学・研究機関との連携不十分 66 55.9% 35 施設の耐震化対策不十分 14 66.7% 27 学校教育との連携不足 3 60.0%

8 評価未実施 64 54.2% 8 評価未実施 14 66.7% 29 教育普及活動が不十分 3 60.0%

27 学校教育との連携不足 64 54.2% 27 学校教育との連携不足 13 61.9% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 2 40.0%

32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 63 53.4% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 13 61.9% 16 来館者のためのサービス施設不十分 2 40.0%  

29 教育普及活動が不十分 63 53.4% 5 中・長期的な目標・計画未対応 13 61.9% 21 未整理資料多数 2 40.0%

18 入館者の確保不十分 62 52.5% 28 大学・研究機関との連携不十分 12 57.1% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 2 40.0%

10 職員数不足 61 51.7% 34 危機管理の取組不十分 12 57.1% 24 常設展示の更新不十分 2 40.0%

14 施設設備の老朽化 60 50.8% 31 図書館等との連携・協力不十分 11 52.4% 28 大学・研究機関との連携不十分 2 40.0%

20 新資料入手困難 59 50.0% 9 評価結果未活用 11 52.4% 30 他館との交流が少ない 2 40.0%

5 中・長期的な目標・計画未対応 58 49.2% 30 他館との交流が少ない 10 47.6% 31 図書館等との連携・協力不十分 2 40.0%

15 高齢者や障害者の対応不十分 56 47.5% 20 新資料入手困難 10 47.6% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 2 40.0%

12 職員の研修不足 55 46.6% 19 調査研究活動が不十分 9 42.9% 34 危機管理の取組不十分 2 40.0%

9 評価結果未活用 54 45.8% 14 施設設備の老朽化 9 42.9% 15 高齢者や障害者の対応不十分 1 20.0%

34 危機管理の取組不十分 53 44.9% 23 資料保存困難 9 42.9% 2 利用者のニーズの対応不十分 1 20.0%

23 資料保存困難 52 44.1% 21 未整理資料多数 8 38.1% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 1 20.0%

24 常設展示の更新不十分 51 43.2% 16 来館者のためのサービス施設不十分 8 38.1% 5 中・長期的な目標・計画未対応 1 20.0%

21 未整理資料多数 48 40.7% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 8 38.1% 10 職員数不足 1 20.0%

4 使命・目的，運営情報の発信不十分 48 40.7% 17 駐車場の不足 7 33.3% 13 施設手狭 1 20.0%

13 施設手狭 44 37.3% 25 特別（企画）展の開催困難 7 33.3% 18 入館者の確保不十分 1 20.0%

35 施設の耐震化対策不十分 40 33.9% 10 職員数不足 7 33.3% 23 資料保存困難 1 20.0%

11 学芸系職員の力量の発揮不十分 40 33.9% 12 職員の研修不足 7 33.3% 33 財政面で厳しい状況 1 20.0%

3 地域の課題の対応不十分 40 33.9% 13 施設手狭 6 28.6% 1 館の特色が出せていない 0 0.0%

2 利用者のニーズの対応不十分 38 32.2% 2 利用者のニーズの対応不十分 6 28.6% 3 地域の課題の対応不十分 0 0.0%

16 来館者のためのサービス施設不十分 36 30.5% 3 地域の課題の対応不十分 5 23.8% 6 設置者との連携・協力が不十分 0 0.0%

17 駐車場の不足 32 27.1% 24 常設展示の更新不十分 5 23.8% 7 使命・目的が不明確 0 0.0%

25 特別（企画）展の開催困難 32 27.1% 6 設置者との連携・協力が不十分 4 19.0% 17 駐車場の不足 0 0.0%

6 設置者との連携・協力が不十分 29 24.6% 1 館の特色が出せていない 4 19.0% 20 新資料入手困難 0 0.0%

1 館の特色が出せていない 21 17.8% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 3 14.3% 25 特別（企画）展の開催困難 0 0.0%

7 使命・目的が不明確 17 14.4% 7 使命・目的が不明確 1 4.8% 35 施設の耐震化対策不十分 0 0.0%

(注）「すごくあてはまる」「まああてはまる」「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の４つの選択肢のうち「すごくあてはまる」と「まああてはまる」に回答した館の合計

その他　５館民間企業　１１８館 個人　２１館



館数 比率 館数 比率 館数 比率 館数 比率

26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 99 90.8% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 244 85.6% 33 財政面で厳しい状況 381 80.5% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 868 82.8%

33 財政面で厳しい状況 95 87.2% 33 財政面で厳しい状況 238 83.5% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 379 80.1% 33 財政面で厳しい状況 835 79.7%

14 施設設備の老朽化 91 83.5% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 228 80.0% 19 調査研究活動が不十分 340 71.9% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 779 74.3%

22 資料や資料目録のデジタル化不十分 90 82.6% 24 常設展示の更新不十分 219 76.8% 18 入館者の確保不十分 339 71.7% 19 調査研究活動が不十分 757 72.2%

21 未整理資料多数 88 80.7% 19 調査研究活動が不十分 217 76.1% 10 職員数不足 338 71.5% 10 職員数不足 730 69.7%

10 職員数不足 87 79.8% 10 職員数不足 214 75.1% 31 図書館等との連携・協力不十分 320 67.7% 18 入館者の確保不十分 720 68.7%

19 調査研究活動が不十分 84 77.1% 14 施設設備の老朽化 213 74.7% 20 新資料入手困難 315 66.6% 5 中・長期的な目標・計画未対応 708 67.6%

13 施設手狭 80 73.4% 23 資料保存困難 212 74.4% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 304 64.3% 34 危機管理の取組不十分 701 66.9%

12 職員の研修不足 79 72.5% 5 中・長期的な目標・計画未対応 211 74.0% 12 職員の研修不足 303 64.1% 30 他館との交流が少ない 696 66.4%

18 入館者の確保不十分 78 71.6% 28 大学・研究機関との連携不十分 208 73.0% 28 大学・研究機関との連携不十分 298 63.0% 24 常設展示の更新不十分 694 66.2%

24 常設展示の更新不十分 78 71.6% 34 危機管理の取組不十分 208 73.0% 34 危機管理の取組不十分 297 62.8% 14 施設設備の老朽化 681 65.0%

23 資料保存困難 77 70.6% 30 他館との交流が少ない 201 70.5% 13 施設手狭 294 62.2% 28 大学・研究機関との連携不十分 678 64.7%

20 新資料入手困難 75 68.8% 18 入館者の確保不十分 200 70.2% 5 中・長期的な目標・計画未対応 287 60.7% 20 新資料入手困難 677 64.6%

34 危機管理の取組不十分 75 68.8% 15 高齢者や障害者の対応不十分 198 69.5% 14 施設設備の老朽化 284 60.0% 16 来館者のためのサービス施設不十分 663 63.3%

16 来館者のためのサービス施設不十分 73 67.0% 20 新資料入手困難 197 69.1% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 277 58.6% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 660 63.0%

15 高齢者や障害者の対応不十分 72 66.1% 12 職員の研修不足 195 68.4% 8 評価未実施 275 58.1% 13 施設手狭 654 62.4%

9 評価結果未活用 67 61.5% 16 来館者のためのサービス施設不十分 193 67.7% 9 評価結果未活用 270 57.1% 31 図書館等との連携・協力不十分 639 61.0%

30 他館との交流が少ない 66 60.6% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 192 67.4% 30 他館との交流が少ない 268 56.7% 12 職員の研修不足 634 60.5%

5 中・長期的な目標・計画未対応 65 59.6% 13 施設手狭 189 66.3% 27 学校教育との連携不足 264 55.8% 21 未整理資料多数 624 59.5%

32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 63 57.8% 21 未整理資料多数 189 66.3% 16 来館者のためのサービス施設不十分 260 55.0% 8 評価未実施 606 57.8%

31 図書館等との連携・協力不十分 62 56.9% 8 評価未実施 183 64.2% 15 高齢者や障害者の対応不十分 242 51.2% 15 高齢者や障害者の対応不十分 604 57.6%

4 使命・目的，運営情報の発信不十分 61 56.0% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 175 61.4% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 237 50.1% 23 資料保存困難 592 56.5%

28 大学・研究機関との連携不十分 61 56.0% 9 評価結果未活用 174 61.1% 29 教育普及活動が不十分 227 48.0% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 585 55.8%

8 評価未実施 60 55.0% 35 施設の耐震化対策不十分 169 59.3% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 224 47.4% 9 評価結果未活用 582 55.5%

11 学芸系職員の力量の発揮不十分 58 53.2% 2 利用者のニーズの対応不十分 168 58.9% 2 利用者のニーズの対応不十分 219 46.3% 27 学校教育との連携不足 564 53.8%

2 利用者のニーズの対応不十分 57 52.3% 31 図書館等との連携・協力不十分 156 54.7% 3 地域の課題の対応不十分 215 45.5% 35 施設の耐震化対策不十分 557 53.1%

3 地域の課題の対応不十分 52 47.7% 3 地域の課題の対応不十分 154 54.0% 21 未整理資料多数 214 45.2% 29 教育普及活動が不十分 536 51.1%

35 施設の耐震化対策不十分 51 46.8% 29 教育普及活動が不十分 151 53.0% 35 施設の耐震化対策不十分 214 45.2% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 508 48.5%

27 学校教育との連携不足 44 40.4% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 149 52.3% 23 資料保存困難 204 43.1% 2 利用者のニーズの対応不十分 498 47.5%

1 館の特色が出せていない 42 38.5% 27 学校教育との連携不足 143 50.2% 17 駐車場の不足 181 38.3% 3 地域の課題の対応不十分 452 43.1%

17 駐車場の不足 41 37.6% 1 館の特色が出せていない 132 46.3% 6 設置者との連携・協力が不十分 139 29.4% 25 特別（企画）展の開催困難 375 35.8%

6 設置者との連携・協力が不十分 40 36.7% 25 特別（企画）展の開催困難 117 41.1% 1 館の特色が出せていない 129 27.3% 6 設置者との連携・協力が不十分 352 33.6%

29 教育普及活動が不十分 33 30.3% 6 設置者との連携・協力が不十分 110 38.6% 25 特別（企画）展の開催困難 116 24.5% 17 駐車場の不足 350 33.4%

25 特別（企画）展の開催困難 26 23.9% 7 使命・目的が不明確 96 33.7% 24 常設展示の更新不十分 105 22.2% 1 館の特色が出せていない 329 31.4%

7 使命・目的が不明確 19 17.4% 17 駐車場の不足 90 31.6% 7 使命・目的が不明確 85 18.0% 7 使命・目的が不明確 225 21.5%

(注）「すごくあてはまる」「まああてはまる」「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の４つの選択肢のうち「すごくあてはまる」と「まああてはまる」に回答した館の合計

歴史

表18　自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(館種別①）

総合 郷土 美術



館数 比率 館数 比率 館数 比率 館数 比率 館数 比率

14 施設設備の老朽化 78 75.7% 14 施設設備の老朽化 36 83.7% 14 施設設備の老朽化 35 66.0% 33 財政面で厳しい状況 33 82.5% 14 施設設備の老朽化 10 83.3%

33 財政面で厳しい状況 78 75.7% 33 財政面で厳しい状況 36 83.7% 10 職員数不足 33 62.3% 14 施設設備の老朽化 28 70.0% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 9 75.0%

24 常設展示の更新不十分 77 74.8% 10 職員数不足 33 76.7% 13 施設手狭 31 58.5% 10 職員数不足 27 67.5% 13 施設手狭 8 66.7%

26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 77 74.8% 20 新資料入手困難 29 67.4% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 31 58.5% 34 危機管理の取組不十分 26 65.0% 15 高齢者や障害者の対応不十分 8 66.7%

10 職員数不足 71 68.9% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 29 67.4% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 30 56.6% 22 資料や資料目録のデジタル化不十分 25 62.5% 19 調査研究活動が不十分 8 66.7%

19 調査研究活動が不十分 66 64.1% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 29 67.4% 19 調査研究活動が不十分 29 54.7% 24 常設展示の更新不十分 25 62.5% 30 他館との交流が少ない 8 66.7%

16 来館者のためのサービス施設不十分 64 62.1% 17 駐車場の不足 27 62.8% 33 財政面で厳しい状況 29 54.7% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 25 62.5% 31 図書館等との連携・協力不十分 8 66.7%

13 施設手狭 63 61.2% 19 調査研究活動が不十分 26 60.5% 31 図書館等との連携・協力不十分 27 50.9% 31 図書館等との連携・協力不十分 24 60.0% 12 職員の研修不足 7 58.3%

5 中・長期的な目標・計画未対応 61 59.2% 34 危機管理の取組不十分 26 60.5% 20 新資料入手困難 25 47.2% 16 来館者のためのサービス施設不十分 23 57.5% 20 新資料入手困難 7 58.3%

31 図書館等との連携・協力不十分 61 59.2% 13 施設手狭 25 58.1% 23 資料保存困難 25 47.2% 18 入館者の確保不十分 23 57.5% 23 資料保存困難 7 58.3%

22 資料や資料目録のデジタル化不十分 60 58.3% 31 図書館等との連携・協力不十分 25 58.1% 15 高齢者や障害者の対応不十分 24 45.3% 5 中・長期的な目標・計画未対応 20 50.0% 26 ＩＣＴを利用した新しい展示方法未導入 7 58.3%

30 他館との交流が少ない 59 57.3% 35 施設の耐震化対策不十分 25 58.1% 30 他館との交流が少ない 23 43.4% 30 他館との交流が少ない 20 50.0% 33 財政面で厳しい状況 7 58.3%

12 職員の研修不足 57 55.3% 16 来館者のためのサービス施設不十分 24 55.8% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 23 43.4% 12 職員の研修不足 19 47.5% 34 危機管理の取組不十分 7 58.3%

18 入館者の確保不十分 55 53.4% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 23 53.5% 12 職員の研修不足 22 41.5% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 19 47.5% 10 職員数不足 6 50.0%

32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 53 51.5% 5 中・長期的な目標・計画未対応 23 53.5% 24 常設展示の更新不十分 22 41.5% 35 施設の耐震化対策不十分 19 47.5% 16 来館者のためのサービス施設不十分 6 50.0%

28 大学・研究機関との連携不十分 51 49.5% 15 高齢者や障害者の対応不十分 23 53.5% 5 中・長期的な目標・計画未対応 21 39.6% 23 資料保存困難 18 45.0% 24 常設展示の更新不十分 6 50.0%

17 駐車場の不足 50 48.5% 23 資料保存困難 23 53.5% 8 評価未実施 21 39.6% 2 利用者のニーズの対応不十分 17 42.5% 28 大学・研究機関との連携不十分 6 50.0%

20 新資料入手困難 49 47.6% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 22 51.2% 18 入館者の確保不十分 21 39.6% 13 施設手狭 17 42.5% 29 教育普及活動が不十分 6 50.0%

34 危機管理の取組不十分 49 47.6% 12 職員の研修不足 21 48.8% 21 未整理資料多数 21 39.6% 19 調査研究活動が不十分 17 42.5% 35 施設の耐震化対策不十分 6 50.0%

8 評価未実施 48 46.6% 18 入館者の確保不十分 21 48.8% 35 施設の耐震化対策不十分 21 39.6% 20 新資料入手困難 17 42.5% 2 利用者のニーズの対応不十分 5 41.7%

15 高齢者や障害者の対応不十分 47 45.6% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 20 46.5% 9 評価結果未活用 19 35.8% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 16 40.0% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 5 41.7%

23 資料保存困難 46 44.7% 3 地域の課題の対応不十分 19 44.2% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 19 35.8% 21 未整理資料多数 16 40.0% 8 評価未実施 5 41.7%

9 評価結果未活用 45 43.7% 9 評価結果未活用 19 44.2% 16 来館者のためのサービス施設不十分 19 35.8% 27 学校教育との連携不足 16 40.0% 9 評価結果未活用 5 41.7%

11 学芸系職員の力量の発揮不十分 44 42.7% 30 他館との交流が少ない 19 44.2% 34 危機管理の取組不十分 19 35.8% 3 地域の課題の対応不十分 15 37.5% 17 駐車場の不足 5 41.7%

21 未整理資料多数 44 42.7% 21 未整理資料多数 18 41.9% 28 大学・研究機関との連携不十分 17 32.1% 9 評価結果未活用 15 37.5% 21 未整理資料多数 5 41.7%

35 施設の耐震化対策不十分 43 41.7% 24 常設展示の更新不十分 18 41.9% 27 学校教育との連携不足 16 30.2% 28 大学・研究機関との連携不十分 15 37.5% 32 社会教育関係団体等との連携・協力不十分 5 41.7%

4 使命・目的，運営情報の発信不十分 42 40.8% 2 利用者のニーズの対応不十分 17 39.5% 2 利用者のニーズの対応不十分 15 28.3% 8 評価未実施 14 35.0% 18 入館者の確保不十分 4 33.3%

27 学校教育との連携不足 42 40.8% 8 評価未実施 17 39.5% 4 使命・目的，運営情報の発信不十分 15 28.3% 15 高齢者や障害者の対応不十分 14 35.0% 27 学校教育との連携不足 4 33.3%

6 設置者との連携・協力が不十分 37 35.9% 27 学校教育との連携不足 17 39.5% 29 教育普及活動が不十分 15 28.3% 25 特別（企画）展の開催困難 13 32.5% 3 地域の課題の対応不十分 3 25.0%

29 教育普及活動が不十分 33 32.0% 28 大学・研究機関との連携不十分 17 39.5% 3 地域の課題の対応不十分 14 26.4% 29 教育普及活動が不十分 13 32.5% 5 中・長期的な目標・計画未対応 3 25.0%

2 利用者のニーズの対応不十分 31 30.1% 25 特別（企画）展の開催困難 15 34.9% 1 館の特色が出せていない 12 22.6% 6 設置者との連携・協力が不十分 12 30.0% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 3 25.0%

3 地域の課題の対応不十分 29 28.2% 29 教育普及活動が不十分 15 34.9% 17 駐車場の不足 12 22.6% 1 館の特色が出せていない 11 27.5% 25 特別（企画）展の開催困難 3 25.0%

25 特別（企画）展の開催困難 26 25.2% 7 使命・目的が不明確 11 25.6% 25 特別（企画）展の開催困難 11 20.8% 11 学芸系職員の力量の発揮不十分 11 27.5% 1 館の特色が出せていない 2 16.7%

1 館の特色が出せていない 20 19.4% 6 設置者との連携・協力が不十分 10 23.3% 6 設置者との連携・協力が不十分 10 18.9% 17 駐車場の不足 10 25.0% 6 設置者との連携・協力が不十分 2 16.7%

7 使命・目的が不明確 9 8.7% 1 館の特色が出せていない 9 20.9% 7 使命・目的が不明確 6 11.3% 7 使命・目的が不明確 7 17.5% 7 使命・目的が不明確

(注）「すごくあてはまる」「まああてはまる」「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の４つの選択肢のうち「すごくあてはまる」と「まああてはまる」に回答した館の合計

表19　自館の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(館種別②）

植物園 動水植物園理工 動物園 水族館



すごくあては
まる

まああてはま
る

あまりあては
まらない

まったくあては
まらない

無回答
すごくあては

まる
まああてはま

る
あまりあては

まらない
まったくあては

まらない
無回答

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 316 1,138 431 27 346 14.0% 50.4% 19.1% 1.2% 15.3%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 297 954 612 28 367 13.2% 42.2% 27.1% 1.2% 16.3%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 330 991 537 27 373 14.6% 43.9% 23.8% 1.2% 16.5%

4 学芸員養成制度に問題がある 288 972 609 32 357 12.8% 43.0% 27.0% 1.4% 15.8%

5 職員の能力開発が十分ではない 257 1,093 520 28 360 11.4% 48.4% 23.0% 1.2% 15.9%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 203 1,107 578 26 344 9.0% 49.0% 25.6% 1.2% 15.2%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 285 1,209 399 19 346 12.6% 53.5% 17.7% 0.8% 15.3%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 340 1,120 420 24 354 15.1% 49.6% 18.6% 1.1% 15.7%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 745 915 246 18 334 33.0% 40.5% 10.9% 0.8% 14.8%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 232 1,053 601 21 351 10.3% 46.6% 26.6% 0.9% 15.5%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 545 1,070 287 19 337 24.1% 47.4% 12.7% 0.8% 14.9%

博物館界の抱える課題　　(館数) 博物館界の抱える課題　　(比率)

表20　博物館界の抱える問題　－該当する館－



すごくあて
はまる

まああては
まる

計 比率
すごくあて

はまる
まああては

まる
計 比率

すごくあて
はまる

まああては
まる

計 比率

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 8 28 36 63.2% 254 885 1,139 66.0% 54 225 279 58.9%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 5 29 34 59.6% 238 738 976 56.5% 54 187 241 50.8%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 7 28 35 61.4% 268 769 1,037 60.0% 55 194 249 52.5%

4 学芸員養成制度に問題がある 7 26 33 57.9% 230 763 993 57.5% 51 183 234 49.4%

5 職員の能力開発が十分ではない 5 27 32 56.1% 206 862 1,068 61.8% 46 204 250 52.7%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 4 27 31 54.4% 163 871 1,034 59.9% 36 209 245 51.7%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 8 29 37 64.9% 215 950 1,165 67.5% 62 230 292 61.6%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 7 31 38 66.7% 258 874 1,132 65.5% 75 215 290 61.2%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 17 25 42 73.7% 596 711 1,307 75.7% 132 179 311 65.6%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 3 28 31 54.4% 174 837 1,011 58.5% 55 188 243 51.3%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 10 33 43 75.4% 400 846 1,246 72.1% 135 191 326 68.8%

私立　４７４館

表21　博物館界の抱える問題　　(設置者別・総括）

国立　５７館 公立　１７２７館



すごくあては
まる

まああては
まる

計 比率
すごくあては

まる
まああては

まる
計 比率

すごくあては
まる

まああては
まる

計 比率
すごくあては

まる
まああては

まる
計 比率

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 2 3 5 45.5% 2 9 11 55.0% 4 16 20 76.9% 8 28 36 63.2%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 1 5 6 54.5% 3 8 11 55.0% 1 16 17 65.4% 5 29 34 59.6%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 1 4 5 45.5% 2 9 11 55.0% 4 15 19 73.1% 7 28 35 61.4%

4 学芸員養成制度に問題がある 1 4 5 45.5% 1 8 9 45.0% 5 14 19 73.1% 7 26 33 57.9%

5 職員の能力開発が十分ではない 2 4 6 54.5% 1 9 10 50.0% 2 14 16 61.5% 5 27 32 56.1%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 2 3 5 45.5% 7 7 35.0% 2 17 19 73.1% 4 27 31 54.4%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 2 3 5 45.5% 13 13 65.0% 6 13 19 73.1% 8 29 37 64.9%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 1 5 6 54.5% 12 12 60.0% 6 14 20 76.9% 7 31 38 66.7%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 1 4 5 45.5% 6 7 13 65.0% 10 14 24 92.3% 17 25 42 73.7%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 1 4 5 45.5% 8 8 40.0% 2 16 18 69.2% 3 28 31 54.4%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 2 5 7 63.6% 3 12 15 75.0% 5 16 21 80.8% 10 33 43 75.4%

表22　博物館界の抱える問題　　　(設置者別・国立）

国立

国立　１１館 独立行政法人　２０館 国立大学等　２６館 国立計



すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 35 121 156 66.1% 177 600 777 65.8% 36 146 182 67.7% 3 15 18 52.9%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 39 90 129 54.7% 158 507 665 56.4% 34 129 163 60.6% 2 12 14 41.2%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 44 104 148 62.7% 178 523 701 59.4% 38 128 166 61.7% 3 14 17 50.0%

4 学芸員養成制度に問題がある 27 110 137 58.1% 157 532 689 58.4% 39 108 147 54.6% 4 11 15 44.1%

5 職員の能力開発が十分ではない 19 120 139 58.9% 150 582 732 62.0% 31 145 176 65.4% 4 11 15 44.1%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 12 121 133 56.4% 121 591 712 60.3% 28 142 170 63.2% 1 15 16 47.1%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 12 151 163 69.1% 163 633 796 67.5% 38 146 184 68.4% 2 16 18 52.9%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 30 140 170 72.0% 179 587 766 64.9% 44 129 173 64.3% 2 14 16 47.1%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 66 114 180 76.3% 421 473 894 75.8% 92 114 206 76.6% 13 8 21 61.8%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 14 117 131 55.5% 124 573 697 59.1% 35 127 162 60.2% 1 16 17 50.0%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 48 130 178 75.4% 283 564 847 71.8% 61 136 197 73.2% 5 12 17 50.0%

すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 3 15 18 52.9% 1 2 3 75.0% 2 1 3 75.0% 254 885 1,139 66.0%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 2 12 14 41.2% 2 2 50.0% 3 3 75.0% 238 738 976 56.5%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 3 14 17 50.0% 2 2 50.0% 3 3 75.0% 268 769 1,037 60.0%

4 学芸員養成制度に問題がある 4 11 15 44.1% 1 1 2 50.0% 2 1 3 75.0% 230 763 993 57.5%

5 職員の能力開発が十分ではない 4 11 15 44.1% 1 2 3 75.0% 1 2 3 75.0% 206 862 1,068 61.8%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 1 15 16 47.1% 1 1 2 50.0% 1 1 25.0% 163 871 1,034 59.9%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 2 16 18 52.9% 2 2 50.0% 2 2 50.0% 215 950 1,165 67.5%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 2 14 16 47.1% 2 2 4 100.0% 1 2 3 75.0% 258 874 1,132 65.5%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 13 8 21 61.8% 2 1 3 75.0% 2 1 3 75.0% 596 711 1,307 75.7%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 1 16 17 50.0% 2 2 50.0% 2 2 50.0% 174 837 1,011 58.5%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 5 12 17 50.0% 3 1 4 100.0% 3 3 75.0% 400 846 1,246 72.1%

表23　博物館界の抱える問題　　　(設置者別・公立）

公立

都道府県　２３６館 市(区）　1,180館 町　２６９館 村　３４館 

公立

組合　４館 その他　４館 公立計　１７２７館村　３４館 



表24　博物館界の抱える問題　　　　　　(設置者別・公立・市（区））

すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 7 19 26 76.5% 19 64 83 68.6% 7 11 18 69.2% 29 61 90 70.9% 20 47 67 68.4%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 4 22 26 76.5% 21 52 73 60.3% 4 13 17 65.4% 19 63 82 64.6% 15 36 51 52.0%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 4 20 24 70.6% 22 56 78 64.5% 6 13 19 73.1% 23 60 83 65.4% 16 41 57 58.2%

4 学芸員養成制度に問題がある 3 22 25 73.5% 11 68 79 65.3% 4 12 16 61.5% 23 55 78 61.4% 12 39 51 52.0%

5 職員の能力開発が十分ではない 4 19 23 67.6% 16 67 83 68.6% 4 11 15 57.7% 22 59 81 63.8% 12 43 55 56.1%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 6 13 19 55.9% 9 63 72 59.5% 4 11 15 57.7% 23 55 78 61.4% 8 46 54 55.1%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 5 21 26 76.5% 16 64 80 66.1% 6 12 18 69.2% 24 56 80 63.0% 13 52 65 66.3%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 7 20 27 79.4% 20 62 82 67.8% 7 11 18 69.2% 23 69 92 72.4% 17 41 58 59.2%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 14 13 27 79.4% 40 55 95 78.5% 11 7 18 69.2% 50 54 104 81.9% 35 37 72 73.5%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 4 17 21 61.8% 9 53 62 51.2% 4 6 10 38.5% 17 60 77 60.6% 9 44 53 54.1%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 7 20 27 79.4% 24 66 90 74.4% 8 11 19 73.1% 31 65 96 75.6% 20 47 67 68.4%

すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 39 114 153 63.2% 32 168 200 68.3% 15 89 104 59.1% 9 27 36 63.2% 177 600 777 65.8%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 35 101 136 56.2% 36 127 163 55.6% 16 74 90 51.1% 8 19 27 47.4% 158 507 665 56.4%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 34 107 141 58.3% 40 131 171 58.4% 22 75 97 55.1% 11 20 31 54.4% 178 523 701 59.4%

4 学芸員養成制度に問題がある 33 103 136 56.2% 38 140 178 60.8% 27 69 96 54.5% 6 24 30 52.6% 157 532 689 58.4%

5 職員の能力開発が十分ではない 30 115 145 59.9% 37 155 192 65.5% 18 86 104 59.1% 7 27 34 59.6% 150 582 732 62.0%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 26 116 142 58.7% 29 159 188 64.2% 8 100 108 61.4% 8 28 36 63.2% 121 591 712 60.3%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 34 134 168 69.4% 38 167 205 70.0% 18 102 120 68.2% 9 25 34 59.6% 163 633 796 67.5%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 29 127 156 64.5% 49 137 186 63.5% 19 96 115 65.3% 11 24 35 61.4% 179 587 766 64.9%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 89 100 189 78.1% 106 111 217 74.1% 55 77 132 75.0% 21 19 40 70.2% 421 473 894 75.8%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 24 125 149 61.6% 36 147 183 62.5% 16 93 109 61.9% 5 28 33 57.9% 124 573 697 59.1%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 60 119 179 74.0% 74 142 216 73.7% 43 72 115 65.3% 16 22 38 66.7% 283 564 847 71.8%

市（30万人以上）　１２７館

比率

市（20万人以上）　９８館

比率

東京23区　３４館

比率

指定都市　１２１館

市(区）　内訳

比率

市（50万人以上）　２６館

比率

市(区）　内訳

市（10万人以上）　２４２館

比率

市（５万人以上）　２９９館

比率

市（３万人以上）　１７６館

比率

市（３万人未満）　５７館

比率

市(区）全体　１１８０館

比率



すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 15 85 100 62.5% 5 27 32 61.5% 24 47 71 60.2% 7 57 64 54.2%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 20 69 89 55.6% 6 22 28 53.8% 19 41 60 50.8% 8 47 55 46.6%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 18 76 94 58.8% 6 21 27 51.9% 19 46 65 55.1% 11 41 52 44.1%

4 学芸員養成制度に問題がある 21 69 90 56.3% 2 23 25 48.1% 16 43 59 50.0% 11 40 51 43.2%

5 職員の能力開発が十分ではない 14 79 93 58.1% 4 24 28 53.8% 19 47 66 55.9% 9 45 54 45.8%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 11 76 87 54.4% 3 26 29 55.8% 12 52 64 54.2% 8 44 52 44.1%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 18 85 103 64.4% 5 26 31 59.6% 21 59 80 67.8% 15 47 62 52.5%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 19 85 104 65.0% 7 24 31 59.6% 32 46 78 66.1% 16 50 66 55.9%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 42 67 109 68.1% 15 22 37 71.2% 41 39 80 67.8% 28 39 67 56.8%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 14 68 82 51.3% 5 23 28 53.8% 16 52 68 57.6% 18 36 54 45.8%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 42 72 114 71.3% 12 24 36 69.2% 42 41 83 70.3% 33 42 75 63.6%

すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率
すごくあ
てはまる

まああて
はまる

計 比率

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 3 6 9 42.9% 3 3 60.0% 54 225 279 58.9%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 1 7 8 38.1% 1 1 20.0% 54 187 241 50.8%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 1 8 9 42.9% 2 2 40.0% 55 194 249 52.5%

4 学芸員養成制度に問題がある 1 6 7 33.3% 2 2 40.0% 51 183 234 49.4%

5 職員の能力開発が十分ではない 6 6 28.6% 3 3 60.0% 46 204 250 52.7%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 2 9 11 52.4% 2 2 40.0% 36 209 245 51.7%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 2 11 13 61.9% 1 2 3 60.0% 62 230 292 61.6%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 1 7 8 38.1% 3 3 60.0% 75 215 290 61.2%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 5 10 15 71.4% 1 2 3 60.0% 132 179 311 65.6%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 1 8 9 42.9% 1 1 2 40.0% 55 188 243 51.3%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 6 9 15 71.4% 3 3 60.0% 135 191 326 68.8%

個人　２１館 　その他　５館 私立計

私立

表25　博物館界の抱える問題　　　(設置者別・私立）

私立

公益法人　１６０館 一般法人　５２館 その他の非営利法人　１１８館 民間企業　１１８館
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計 比率

すごくあ
てはま

る
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すごくあ
てはま

る

まああ
てはま

る
計 比率
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る

まああ
てはま

る
計 比率

1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 22 57 79 72.5% 40 136 176 61.8% 67 247 314 66.4% 143 553 696 66.4% 12 42 54 58.7%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 17 52 69 63.3% 41 121 162 56.8% 69 196 265 56.0% 130 454 584 55.7% 11 40 51 55.4%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 22 52 74 67.9% 46 124 170 59.6% 70 214 284 60.0% 147 472 619 59.1% 18 41 59 64.1%

4 学芸員養成制度に問題がある 16 55 71 65.1% 40 116 156 54.7% 59 224 283 59.8% 134 451 585 55.8% 12 35 47 51.1%

5 職員の能力開発が十分ではない 13 63 76 69.7% 45 135 180 63.2% 46 237 283 59.8% 120 517 637 60.8% 10 41 51 55.4%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 7 67 74 67.9% 32 134 166 58.2% 31 230 261 55.2% 108 528 636 60.7% 6 48 54 58.7%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 12 73 85 42.0% 42 144 186 65.3% 59 261 320 67.7% 135 570 705 67.3% 12 47 59 64.1%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 20 63 83 76.1% 41 128 169 59.3% 69 253 322 68.1% 157 525 682 65.1% 19 41 60 65.2%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 47 46 93 85.3% 103 101 204 71.6% 170 184 354 74.8% 332 455 787 75.1% 36 32 68 73.9%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 10 63 73 67.0% 34 124 158 55.4% 50 209 259 54.8% 115 517 632 60.3% 8 41 49 53.3%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 29 61 90 82.6% 72 124 196 68.8% 139 217 356 75.3% 240 515 755 72.0% 24 45 69 75.0%
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る
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1 日本の博物館の将来像が明確になっていない 17 45 62 60.2% 4 15 19 44.2% 3 24 27 50.9% 6 15 21 52.5% 2 4 6 50.0%

2 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 14 41 55 53.4% 9 9 18 41.9% 3 22 25 47.2% 1 17 18 45.0% 2 2 4 33.3%

3 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 14 38 52 50.5% 7 10 17 39.5% 4 19 23 43.4% 1 18 19 47.5% 1 3 4 33.3%

4 学芸員養成制度に問題がある 13 39 52 50.5% 6 12 18 41.9% 2 22 24 45.3% 4 16 20 50.0% 2 2 4 33.3%

5 職員の能力開発が十分ではない 13 46 59 57.3% 3 14 17 39.5% 23 23 43.4% 5 13 18 45.0% 2 4 6 50.0%

6 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 8 48 56 54.4% 3 13 16 37.2% 2 18 20 37.7% 5 16 21 52.5% 1 5 6 50.0%

7 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 13 50 63 61.2% 3 19 22 51.2% 1 24 25 47.2% 7 15 22 55.0% 1 6 7 58.3%

8 日本の博物館の国際化が進んでいない 17 54 71 68.9% 8 14 22 51.2% 2 23 25 47.2% 6 14 20 50.0% 1 5 6 50.0%

9 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 30 41 71 68.9% 8 18 26 60.5% 6 21 27 50.9% 9 13 22 55.0% 4 4 8 66.7%

10 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 6 48 54 52.4% 4 15 19 44.2% 1 21 22 41.5% 2 12 14 35.0% 2 3 5 41.7%

11 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 21 45 66 64.1% 7 16 23 53.5% 5 24 29 54.7% 6 18 24 60.0% 2 5 7 58.3%

歴史　１０４８館 自然史　９２館

表26　博物館界の抱える問題　－該当館－　　(館種別）

総合　１０９館 郷土　２８５館 美術　４７３館

動水植物園　１２館理工　１０３館 動物園　４３館 水族館　５３館 植物園　４０館



すごくあてはまる まああてはまる 計(館数） 計（比率）

1 国や地方公共団体の博物館振興策が十分ではない 745 915 1,660 73.5%

2 市民，国民が博物館を支援する体制ができていない 545 1,070 1,615 71.5%

3 日本の博物館界と博物館界以外の連携・協力が十分ではない 285 1,209 1,494 66.2%

4 日本の博物館の国際化が進んでいない 340 1,120 1,460 64.7%

5 日本の博物館の将来像が明確になっていない 316 1,138 1,454 64.4%

6 職員の能力開発が十分ではない 257 1,093 1,350 59.8%

7 博物館登録制度が博物館の実情にあっていない 330 991 1,321 58.5%

8 日本の博物館界における相互の連携・協力が十分ではない 203 1,107 1,310 58.0%

9 博物館関係の各種協会・団体の活動が十分ではない 232 1,053 1,285 56.9%

10 学芸員養成制度に問題がある 288 972 1,260 55.8%

11 博物館法等の法令が博物館の実情にあっていない 297 954 1,251 55.4%

表27　博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－



表28　博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(設置者別・総括）

館数 比率 館数 比率 館数 比率 館数 比率

11 博物館を支援する体制が未確立 43 75.4% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 1,307 75.7% 11 博物館を支援する体制が未確立 326 68.8% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 1,660 73.5%

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 42 73.7% 11 博物館を支援する体制が未確立 1,246 72.1% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 311 65.6% 11 博物館を支援する体制が未確立 1,615 71.5%

8 博物館の国際化が不十分 38 66.7% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 1,165 67.5% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 292 61.6% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 1,494 66.2%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 37 64.9% 1 日本の博物館の将来像が不明確 1,139 66.0% 8 博物館の国際化が不十分 290 61.2% 8 博物館の国際化が不十分 1,460 64.7%

1 日本の博物館の将来像が不明確 36 63.2% 8 博物館の国際化が不十分 1,132 65.5% 1 日本の博物館の将来像が不明確 279 58.9% 1 日本の博物館の将来像が不明確 1,454 64.4%

3 博物館登録制度が実情にあわない 35 61.4% 5 職員の能力開発が不十分 1,068 61.8% 5 職員の能力開発が不十分 250 52.7% 5 職員の能力開発が不十分 1,350 59.8%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 34 59.6% 3 博物館登録制度が実情にあわない 1,037 60.0% 3 博物館登録制度が実情にあわない 249 52.5% 3 博物館登録制度が実情にあわない 1,321 58.5%

4 学芸員養成制度に問題あり 33 57.9% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 1,034 59.9% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 245 51.7% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 1,310 58.0%

5 職員の能力開発が不十分 32 56.1% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 1,011 58.5% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 243 51.3% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 1,285 56.9%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 31 54.4% 4 学芸員養成制度に問題あり 993 57.5% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 241 50.8% 4 学芸員養成制度に問題あり 1,260 55.8%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 31 54.4% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 976 56.5% 4 学芸員養成制度に問題あり 234 49.4% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 1,251 55.4%

国立　５７館 公立　１７２７館 私立　４７４館 合計　２２５８館

（注）表28から表33までは、各項目の内容は簡略したもので掲載している。本来の内容は、表20を参照のこと。



表29　博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　(設置者別・国立）

館数 比率 館数 比率 館数 比率 館数 比率

11 博物館を支援する体制が未確立 7 63.6% 11 博物館を支援する体制が未確立 15 75.0% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 24 92.3% 11 博物館を支援する体制が未確立 43 75.4%

5 職員の能力開発が不十分 6 54.5% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 13 65.0% 11 博物館を支援する体制が未確立 21 80.8% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 42 73.7%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 6 54.5% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 13 65.0% 8 博物館の国際化が不十分 20 76.9% 8 博物館の国際化が不十分 38 66.7%

8 博物館の国際化が不十分 6 54.5% 8 博物館の国際化が不十分 12 60.0% 1 日本の博物館の将来像が不明確 20 76.9% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 37 64.9%

1 日本の博物館の将来像が不明確 5 45.5% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 11 55.0% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 19 73.1% 1 日本の博物館の将来像が不明確 36 63.2%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 5 45.5% 1 日本の博物館の将来像が不明確 11 55.0% 4 学芸員養成制度に問題あり 19 73.1% 3 博物館登録制度が実情にあわない 35 61.4%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 5 45.5% 3 博物館登録制度が実情にあわない 11 55.0% 3 博物館登録制度が実情にあわない 19 73.1% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 34 59.6%

3 博物館登録制度が実情にあわない 5 45.5% 5 職員の能力開発が不十分 10 50.0% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 19 73.1% 4 学芸員養成制度に問題あり 33 57.9%

4 学芸員養成制度に問題あり 5 45.5% 4 学芸員養成制度に問題あり 9 45.0% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 18 69.2% 5 職員の能力開発が不十分 32 56.1%

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 5 45.5% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 8 40.0% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 17 65.4% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 31 54.4%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 5 45.5% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 7 35.0% 5 職員の能力開発が不十分 16 61.5% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 31 54.4%

（注）各項目の内容は簡略したもので掲載している。本来の内容は、表20を参照のこと。

国立大学等　２６
館

国立全体　５７館国立　１１館
独立行政法人

２０館



館数 比率 館数 比率 館数 比率

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 180 76.3% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 894 75.8% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 206 76.6%

11 博物館を支援する体制が未確立 178 75.4% 11 博物館を支援する体制が未確立 847 71.8% 11 博物館を支援する体制が未確立 197 73.2%

8 博物館の国際化が不十分 170 72.0% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 796 67.5% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 184 68.4%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 163 69.1% 1 日本の博物館の将来像が不明確 777 65.8% 1 日本の博物館の将来像が不明確 182 67.7%

1 日本の博物館の将来像が不明確 156 66.1% 8 博物館の国際化が不十分 766 64.9% 5 職員の能力開発が不十分 176 65.4%

3 博物館登録制度が実情にあわない 148 62.7% 5 職員の能力開発が不十分 732 62.0% 8 博物館の国際化が不十分 173 64.3%

5 職員の能力開発が不十分 139 58.9% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 712 60.3% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 170 63.2%

4 学芸員養成制度に問題あり 137 58.1% 3 博物館登録制度が実情にあわない 701 59.4% 3 博物館登録制度が実情にあわない 166 61.7%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 133 56.4% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 697 59.1% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 163 60.6%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 131 55.5% 4 学芸員養成制度に問題あり 689 58.4% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 162 60.2%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 129 54.7% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 665 56.4% 4 学芸員養成制度に問題あり 147 54.6%

館数 比率 館数 比率 館数 比率

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 21 61.8% 11 博物館を支援する体制が未確立 4 100.0% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 3 75.0%

1 日本の博物館の将来像が不明確 18 52.9% 8 博物館の国際化が不十分 4 100.0% 3 博物館登録制度が実情にあわない 3 75.0%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 18 52.9% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 3 75.0% 1 日本の博物館の将来像が不明確 3 75.0%

11 博物館を支援する体制が未確立 17 50.0% 1 日本の博物館の将来像が不明確 3 75.0% 4 学芸員養成制度に問題あり 3 75.0%

3 博物館登録制度が実情にあわない 17 50.0% 5 職員の能力開発が不十分 3 75.0% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 3 75.0%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 17 50.0% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 2 50.0% 5 職員の能力開発が不十分 3 75.0%

8 博物館の国際化が不十分 16 47.1% 3 博物館登録制度が実情にあわない 2 50.0% 8 博物館の国際化が不十分 3 75.0%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 16 47.1% 4 学芸員養成制度に問題あり 2 50.0% 11 博物館を支援する体制が未確立 3 75.0%

4 学芸員養成制度に問題あり 15 44.1% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 2 50.0% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 2 50.0%

5 職員の能力開発が不十分 15 44.1% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 2 50.0% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 2 50.0%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 14 41.2% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 2 50.0% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 1 25.0%

（注）表28から表33までは、各項目の内容は簡略したもので掲載している。本来の内容は、表20を参照のこと。

　町　２６９館

　その他　４館

表30　博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　　（設置者別・公立）

都道府県２３６館 　市(区）　１１８０館

　村　３４館 　組合　４館



館数 比率 館数 比率 館数 比率

11 博物館を支援する体制が未確立 114 71.3% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 37 71.2% 11 博物館を支援する体制が未確立 83 70.3%

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 109 68.1% 11 博物館を支援する体制が未確立 36 69.2% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 80 67.8%

8 博物館の国際化が不十分 104 65.0% 1 日本の博物館の将来像が不明確 32 61.5% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 80 67.8%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 103 64.4% 8 博物館の国際化が不十分 31 59.6% 8 博物館の国際化が不十分 78 66.1%

1 日本の博物館の将来像が不明確 100 62.5% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 31 59.6% 1 日本の博物館の将来像が不明確 71 60.2%

3 博物館登録制度が実情にあわない 94 58.8% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 29 55.8% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 68 57.6%

5 職員の能力開発が不十分 93 58.1% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 28 53.8% 5 職員の能力開発が不十分 66 55.9%

4 学芸員養成制度に問題あり 90 56.3% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 28 53.8% 3 博物館登録制度が実情にあわない 65 55.1%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 89 55.6% 5 職員の能力開発が不十分 28 53.8% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 64 54.2%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 87 54.4% 3 博物館登録制度が実情にあわない 27 51.9% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 60 50.8%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 82 51.3% 4 学芸員養成制度に問題あり 25 48.1% 4 学芸員養成制度に問題あり 59 50.0%

館数 比率 館数 比率 館数 比率

11 博物館を支援する体制が未確立 75 63.6% 11 博物館を支援する体制が未確立 15 71.4% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 3 60.0%

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 67 56.8% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 15 71.4% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 3 60.0%

8 博物館の国際化が不十分 66 55.9% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 13 61.9% 1 日本の博物館の将来像が不明確 3 60.0%

1 日本の博物館の将来像が不明確 64 54.2% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 11 52.4% 5 職員の能力開発が不十分 3 60.0%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 62 52.5% 1 日本の博物館の将来像が不明確 9 42.9% 8 博物館の国際化が不十分 3 60.0%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 55 46.6% 3 博物館登録制度が実情にあわない 9 42.9% 11 博物館を支援する体制が未確立 3 60.0%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 54 45.8% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 9 42.9% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 2 40.0%

5 職員の能力開発が不十分 54 45.8% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 8 38.1% 3 博物館登録制度が実情にあわない 2 40.0%

3 博物館登録制度が実情にあわない 52 44.1% 8 博物館の国際化が不十分 8 38.1% 4 学芸員養成制度に問題あり 2 40.0%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 52 44.1% 4 学芸員養成制度に問題あり 7 33.3% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 2 40.0%

4 学芸員養成制度に問題あり 51 43.2% 5 職員の能力開発が不十分 6 28.6% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 1 20.0%

（注）表28から表33までは、各項目の内容は簡略したもので掲載している。本来の内容は、表20を参照のこと。

表31　博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　　（設置者別・私立）

その他　５館

その他の非営利
法人　１１８館

公益法人　１６０
館

一般法人　５２館

民間企業　１１８
館

個人　２１館



館数 比率 館数 比率 館数 比率

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 93 85.3% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 204 71.6% 11 博物館を支援する体制が未確立 356 75.3%

11 博物館を支援する体制が未確立 90 82.6% 11 博物館を支援する体制が未確立 196 68.8% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 354 74.8%

8 博物館の国際化が不十分 83 76.1% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 186 65.3% 8 博物館の国際化が不十分 322 68.1%

1 日本の博物館の将来像が不明確 79 72.5% 5 職員の能力開発が不十分 180 63.2% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 320 67.7%

5 職員の能力開発が不十分 76 69.7% 1 日本の博物館の将来像が不明確 176 61.8% 1 日本の博物館の将来像が不明確 314 66.4%

3 博物館登録制度が実情にあわない 74 67.9% 3 博物館登録制度が実情にあわない 170 59.6% 3 博物館登録制度が実情にあわない 284 60.0%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 74 67.9% 8 博物館の国際化が不十分 169 59.3% 4 学芸員養成制度に問題あり 283 59.8%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 73 67.0% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 166 58.2% 5 職員の能力開発が不十分 283 59.8%

4 学芸員養成制度に問題あり 71 65.1% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 162 56.8% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 265 56.0%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 69 63.3% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 158 55.4% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 261 55.2%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 85 42.0% 4 学芸員養成制度に問題あり 156 54.7% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 259 54.8%

館数 比率 館数 比率

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 787 75.1% 11 博物館を支援する体制が未確立 69 75.0%

11 博物館を支援する体制が未確立 755 72.0% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 68 73.9%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 705 67.3% 8 博物館の国際化が不十分 60 65.2%

1 日本の博物館の将来像が不明確 696 66.4% 3 博物館登録制度が実情にあわない 59 64.1%

8 博物館の国際化が不十分 682 65.1% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 59 64.1%

5 職員の能力開発が不十分 637 60.8% 1 日本の博物館の将来像が不明確 54 58.7%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 636 60.7% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 54 58.7%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 632 60.3% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 51 55.4%

3 博物館登録制度が実情にあわない 619 59.1% 5 職員の能力開発が不十分 51 55.4%

4 学芸員養成制度に問題あり 585 55.8% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 49 53.3%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 584 55.7% 4 学芸員養成制度に問題あり 47 51.1%

（注）表28から表33までは、各項目の内容は簡略したもので掲載している。本来の内容は、表20を参照のこと。

表32　博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　　（館種別①）

総合　１０９館 郷土　２８５館 美術　４７３館

歴史　１０４８館 自然史　９２館



館数 比率 館数 比率 館数 比率

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 71 68.9% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 26 60.5% 11 博物館を支援する体制が未確立 29 54.7%

8 博物館の国際化が不十分 71 68.9% 11 博物館を支援する体制が未確立 23 53.5% 1 日本の博物館の将来像が不明確 27 50.9%

11 博物館を支援する体制が未確立 66 64.1% 8 博物館の国際化が不十分 22 51.2% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 27 50.9%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 63 61.2% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 22 51.2% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 25 47.2%

1 日本の博物館の将来像が不明確 62 60.2% 1 日本の博物館の将来像が不明確 19 44.2% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 25 47.2%

5 職員の能力開発が不十分 59 57.3% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 19 44.2% 8 博物館の国際化が不十分 25 47.2%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 56 54.4% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 18 41.9% 4 学芸員養成制度に問題あり 24 45.3%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 55 53.4% 4 学芸員養成制度に問題あり 18 41.9% 3 博物館登録制度が実情にあわない 23 43.4%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 54 52.4% 3 博物館登録制度が実情にあわない 17 39.5% 5 職員の能力開発が不十分 23 43.4%

3 博物館登録制度が実情にあわない 52 50.5% 5 職員の能力開発が不十分 17 39.5% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 22 41.5%

4 学芸員養成制度に問題あり 52 50.5% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 16 37.2% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 20 37.7%

館数 比率 館数 比率

11 博物館を支援する体制が未確立 24 60.0% 9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 8 66.7%

7 博物館界以外との連携・協力が不十分 22 55.0% 7 博物館界以外との連携・協力が不十分 7 58.3%

9 国・地方公共団体の博物館振興策が不十分 22 55.0% 11 博物館を支援する体制が未確立 7 58.3%

1 日本の博物館の将来像が不明確 21 52.5% 1 日本の博物館の将来像が不明確 6 50.0%

6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 21 52.5% 5 職員の能力開発が不十分 6 50.0%

4 学芸員養成制度に問題あり 20 50.0% 6 博物館界における相互の連携・協力が不十分 6 50.0%

8 博物館の国際化が不十分 20 50.0% 8 博物館の国際化が不十分 6 50.0%

3 博物館登録制度が実情にあわない 19 47.5% 10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 5 41.7%

2 博物館法等の法令が実情にあわない 18 45.0% 2 博物館法等の法令が実情にあわない 4 33.3%

5 職員の能力開発が不十分 18 45.0% 3 博物館登録制度が実情にあわない 4 33.3%

10 博物館関係の協会・団体の活動が不十分 14 35.0% 4 学芸員養成制度に問題あり 4 33.3%

（注）表28から表33までは、各項目の内容は簡略したもので掲載している。本来の内容は、表20を参照のこと。

表33　博物館界の抱える問題　－該当すると回答した館が多い項目順－　　（館種別②）

水族館　５３館

植物園　４０館 動水植物園　１２館

理工　１０３館 動物園　４３館



すごくあて
はまる

まああて
はまる

計

1 館の特色がうまく出せていない 114 479 593 34.3%

2 利用者のニーズに十分応えられていない 117 737 854 49.4%

3 地域の課題に十分応えられていない 121 660 781 45.2%

4 館の使命・目的，運営情報の発信が不十分である 237 753 990 57.3%

5 中・長期的な目標・計画が立てられていない 443 731 1,174 68.0%

6 館の管理・運営について，館と設置者との連携・協力が不十分である 148 474 622 36.0%

7 館の使命・目的が明確になっていない 99 313 412 23.9%

8 博物館の評価が実施できていない 293 683 976 56.5%

9 博物館の評価の結果が活用できていない 235 726 961 55.6%

10 職員の数が不足している 653 627 1,280 74.1%

14 施設設備が老朽化している 677 538 1,215 70.4%

33 財政面で厳しい状況にある 837 609 1,446 83.7%

比率

表３　自館の抱える問題　　　　　(設置者別・総括）

公立　１７２７館


